

Budapest 62

T. c.

„Ujság” szerkesztősége

Postafiók 282.

Cs. p.

Ujság

16. évfolyam

Noviszád, 1935 január 26. szombat

22. SZÁM

Tevfik Arasz török külügyminiszter Beogradban

A török külügyminiszter beográdi tanácskozásai

Tevfik Arasz török külügyminiszter a népszövetség genfi tanácskozása után Párisba utazott. A francia fővárosban a török külügyminiszter Laval külügyminiszterrel tárgyalt. A párisi tanácskozás után Tevfik Rüzsdi elutazott Konstantinápoly irányába a Szimplon Orient expresszel. A török külügyminiszter tegnap reggel 7 óra 50 perckor Beogradba érkezett, ahol megszakitotta utját és kiszállt. A pályaudvaron dr. Purics Bozsidar és Jurisics Momesilo a külügyminiszter segédei, a külügyminisztérium főtisztviselői, Hajdar bég török követ és a török követség tagjai, Guranescu román követ, továbbá a hazai és külföldi sajtó képviselői várták a török külügyminisztert.

A hivatalos fogadtatás után Tevfik Arasz török külügyminiszter a török követség

autóján Hajdar bég török követ és dr. Purics Bozsidar külügyi segédminiszter kíséretében a török követségre hajtatott.

Tevfik Arasz török külügyminiszter tegnap délelőtt felkereste dr. Jevtics Bogolyub miniszterelnök-külügyminisztert és hosszú megbeszélést folytatott vele. A külügyminisztérium palotájából Dedinyére ment a török külügyminiszter, ahol Öfelsége Pavle helytartó herceg kihallgatáson fogadta. A kihallgatás után Öfelsége Pavle herceg ebédet adott, amelyen Tevfik Arasz török külügyminiszter és Jevtics Bogolyub miniszterelnök vettek részt.

Délután négy órakor a török követségen fogadta Tevfik Arasz a balkáni antant beográdi követeit, este fél kilenc órakor pedig résztvett a török követségen rendezett vacsorán.

Tömeges akasztások és kékpénzben fizetett hadisarc

A terroristák vidéki kirándulásainak rémségei a Rákosi per pénteki tárgyalásán

A Rákosi-per pénteki tárgyalásán a véreskezű Szamuelli Tibor rémtettei ismertetésére került a sor.

Dénes Géza devecseri jegyző: Ellenforradalmi próbálkozásunk után — mondotta — a bolsevisták visszafoglalták Devecsert, Rabolya, pusztítva jártak végig a községet. Azután megérkezett Szamuelli öccse, Szamuelli László a terroristákkal. Összeállította a vésztörvényt és azzal kezdte működését, hogy Baján József tanítót és Ferenci Lajos földművest a templom ajtajára akasztatta, majd a község másik tanítóját, akinek semmi része sem volt az ellenforradalomban, minden kihallgatás nélkül szintén felakasztatta. Az összefogott emberek felett minden tárgyalás nélkül ítélkezett a vésztörvényesek. Félóra múlva már az összes elfogottak a községháza udvarán lógtak.

Ezután következett a terroristák második szokásos eljárása, a hadisarc kivetése. Ha valakit gyanúba fogtak, 20,000 koronával válthatta meg csak az életét, amit természetesen kék pénzben kellett lefizetni.

Herceg István könyvszakértő a kommun alatt Fehér Imre ezredes segédtisztja volt. 1919 márciusában Fehér Imre ezredes közölte Herceggel, hogy az Odessai-féle ellenforradalmi terv végrehajtására egy ezredet szervezett. Célunk már akkor az volt, — mondja Herceg — hogy látszólag az ellenforradalmárok ellen küzdünk, de alkalmadtán egyesülünk velük és a vörösöknek támadunk. Az ezred a Dunántul felé indult.

Hullák az országúti árokban

Amikor Soltra mentünk a hatáiban az országúti árokban hullák feküdtek. Amint később megtudtuk, autós terroristák gépfegyverrel száguldottak be a községet és akit láttak, lelőttek.

A községháza elé érve, borzalmas látvány tárult szemünk elé. A község jegyzője lógott a községháza előtt az eperfán. Szamuelli akasztatta fel előző délután. Feléje könyörgött Szamuellyhoz férje életéért, majd amikor látta, hogy nem vágják el a kötelet, idegei összeroppantak és örvöngeni kezdett.

Dunapatajon a terroristák már 17 embert összefogdostak, köztük két 16 éves diákot is. Szamuelly ezeknek sem kegyelmezett, hanem a többivel együtt felakasztatta őket.

Perceken belül 16 embert akasztottak fel a községháza előtt.

— Alljon fel Rákosi Mátyás, — fordul ekkor a vádlott felé az elnök — mi a megjegyzése arra, hogy a kormányzótanács Szamuellynek köszönetet mondott a borzalmakért. Maga is tagja volt a kormányzótanácsnak, tehát maga is megköszönte ezt Szamuellynek.

Rákosi: Nem ezekért szavaztunk elismerést Szamuellynek, hanem azért, mert Szolnoknál feltartóztatta a románokat.

A pénteki tárgyalást ezzel berekesztették és folytatását szombat délelőtre tűzték ki.

Mussolini teljesen újjászervezte kormányát

Római jelentések szerint az olasz kormány összes tagjai — Mussolini kivételével — benyújtották lemondásukat. Viktor Emánuel király elfogadta a lemondásokat és

Mussolini előterjesztésére kinevezte az új kormányt, amelybe csupa új ember került, kivéve Suvich külügyi államtitkárt, a kinek lemondását nem fogadta el a király.

A német fegyverkezési egyenjogúság Flandin és Laval londoni tanácskozásainak főtárgya

A francia miniszterelnök a keleti és a dunai egyezményről tanácskozott a német követtel

Londonból jelentik: Az angol sajtó nagy érdeklődéssel tekint a hónap végén Londonban tartandó francia-angol tárgyalások elé. A Morning Post szerint az angol kormány a következő kérdést intézi majd Lavalhoz, illetve Flandinhoz:

Hajlandó-e Franciaország a német fegyverkezéseket elvileg törvényesíteni és a békeszerződések katonai határozmányainak megszüntetéséhez hozzájárulni, ha Németország visszatér a Népszövetségbe?

Megkérdezik továbbá a franciáktól, hogy franciaország milyen további rendszabályokat követel majd.

A második kérdésre az említett lap szerint a francia miniszterek a következőket válaszolják:

1. Franciaország, Olaszország, Csehszlovákia kössön kölcsönös támogatási egyezményt Németország és Lengyelország részvételével vagy anélkül.

2. Kössék meg az osztrák függetlenségi egyezményt.

3. A francia hadsereg legyen erősebb a németnél.

Párisi jelentés szerint Laval francia külügyminiszter csütörtökön megbeszélést folytatott von Koester német nagykövettel. Hivatalos körökben kijelentik, hogy ez a megbeszélés nem jelent lényeges fordulatot a francia német tárgyalásokban. A csütörtöki tárgyaláson a keleti és dunai egyezmény ügyét vitatták meg.

A fantázia királya

Valamikor ezt a címet és Jelleget nem kisebb emberek nyerték el, mint Dumas pére, Hugo Viktor és Jókai Mór, ma, az értékek általános devalvációjának korában egy szürke, tehetségben fölülte szűkölködő amerikai polgár jutott ehhez a minősítéshez egy ostoba kitalálás révén, amelyet a hazudozók csikágói kongresszusán mint a legtelemenyesebbet, megkoszorúztak. Az alvilági életről híres-neves város tulságosan messze van ahhoz, hogy ellenőrizni tudjuk az Allerlei rovatba kívánczó hír valódiságát, minden esetre azonban az állítólag első díjat nyert hazugság lapos ötleetlen sége és sikertelen erőfeszítése valószínűtlen ségek halmozására a hazugság természetrajza és lélektana körül keringő asszociációkat indít meg.

Mendacem oporfet esse memorem. — a hazugság emlékezőtehetséggel kell rendelkeznie — ezzel az akxiómával kezdi Arany János Vojtina ars poeticáját, amely a költői alkotómunkára vonatkozó esztétikai tanításokat foglal magában. Ime mindjárt az első példa annak igazolására, hogy a hazugság nem föltétlenül a fantázia kéros és elitelen dő kilengése. A költészet a szó szerinti igazsághoz képest hazugság, mert az érzéseket idealizálja, az eseményeket rendez, formálja, rostálja, megtoldja és újjaszuli. Menynyivel szebb, tisztább, nemesebb és igazabb ez a hazugság, mint a való élet zavaros, bajkeverő igazságai. Annak a kérdésnek eldöntésére, hogy élt-e Odisszeusz és Penelope, vagy Coriolanus, avagy Toldi Miklós van-e egyáltalán jelentősége a történeti igazság nyomába szegődő kitalálásnak, amikor a költői teremtő elme ezeknek a személyeknek életet, még pedig örök életet adott. III. Rikárd jellemére nézve Shakespere irányadó, teljesen függetlenül a fennmaradt történelmi adatok mineműségétől. Hunyadi Mátyás nem olyan volt, amilyennek Fraknói Vilmos a tudomány világításában feltünteti, hanem olyan, amilyennek a költői szárnyalású néphit elképzeli. A költészet jóvoltából a fantázia szüleménye századokkal dacol, megcáfolhatatlan igazsággá hatalmasodik, míg kétségtelenül bebizonyítható tények, mert nem illeszthetők bele egy eszmei igazság összefüggésébe, a valótlanság bélyegét viselik homlokukon.

A hazugságok másik csoportja, amely szintén nem ártalmas, sőt adott esetben rendkívül üdvös: a kegyes csalás. Ennek keresztülviteléhez nem annyira fantázia kell mint inkább szív, tapintat, emberi együttérzés, amely a brutális valóságot jótékonyan eltitkolja, amikor ilyen módon a kétségbeesést reménnyé varázsolhatja. A hazugság ingoványra csábít, az igazság a maga fátyalával a helyes utat mutatja, de a gyógyíthatatlan betegleg szemben a kegyes csalás a szeretet igazsága, amely a fájdalmat, mint a kábítószer, elzabaszítja.

Maga az élet törvénye gondoskodik a kegyes csalások rendszerének kiépítéséről, mert anélkül az emberi lélek a sors bizonytalanságából ráhengeredő terheket nem viselhetné el. Van-e földi halandó, aki a természetudomány világosan megállapításait megfellebbezhetetlen igazságnak fogadná el és ne menekülne a reménynek ahhoz a kegyes csalásához, amely a születés és halál felderíthetetlen misztériumából a hit-től biztatott fantázia számára kínálkozik? Borzalmas volna a bizonyosság, ha jövőnk nem takarná el szemünk elől áthatolhatatlan fátyol. Remegő aggodalommal féljük azt az illuziókincstünket, amely a kutató igazság perspektíváját megszépíti és az örök élet ígértét ragyogtatja meg. Akármilyen messzire jutott a tudományos megismerés, az emberi lélek most is lerázza és mindig lefogja magáról rázni azokat az igazságokat amelyek lesutják a szárnyát szegik s eloltják az örökkévalóság eszméjétől táplált ihletét lángját és ragaszkodik a matematikai levelezésekkel alátámasztott igazságokat

Friss norvég csukamájolaj

Itterje üveggel 30~ din. a SOA drogériában

Féltucat szentai betörés után Noviszádon fogták el a sörre tejet ivó rablót

Szentáról jelentik: Veszedeles betörő került rendőrkézre, Farkas Sándor, 24 éves vukovári fiatalember személyében. Farkas Sándor Senta város területén 6 betöréses lopást követett el.

December 5-én a beltéren levő Vass Testvérek vendéglőjét látogatta meg. Feltörte a házi szekrény fiókjait és 500 dinár készpénzt vitt el.

Tíz nappal később újra Szentára ment Farkas. A Beogradszka uccán Evetovics vendéglőjéhez érkezett, átugrotta a kerítést, bekerült az udvarba, baltával felfeszítette a vendéglő ajtaját és feltörte a hűtőszekrényt.

Az ott talált 100 dinárt magához vette. Ezután behatolt a hálószobába, felfeszítette a szekrényt, ahonnan 1800 dinárt lopott el és az úgy alát talált kazettából 1200 dinárt vitt magával.

Az ablakon kiszökött és Gornjibregte ment gyalog.

December 26-án újra Szentára jött az éjjeli vonattal. A zsidó templom kerítésén bemászott a templomudvarra. A hitközségi olvasó szobából elvitt két asztalterítőt. Innen a rabbi lakása felé tartott, s a konyha nyitott ablakán bemászott a lakásba, több szobán keresztül hatolt. Az utolsó szobában megzavarták. A népkerti kioszkba ment és az egész éjjelt meg nappal ott töltötte. Este újra kijött rejtekhelyéből, hogy folytassa jölménő betörését. A Tisza partján haladva a hajóállomás épületébe hatolt be.

Feltörte a fiókokat, de nem talált pénzt, mire az ablakon keresztül megszökött.

Több uccán keresztül Bergel Leó bornyagykereskedő házához ért. Dungserszki Lázár sörcsarnokának irodájába behatolt, megivott több üveg sört, de nem vitt el semmit. Innen dr. Méri Sándor, orvos lakásához ment. Átugrotta a magas köfalat, az udvarra nyitló főajtót kinyitotta álkulccsal, a konyhába hatolt, ahol tejet ivott és almát evett, majd a rendelőben felgyújtotta a villanyt. Az íróasztal fiókjait felfeszítette, amelyben nem talált semmit. A szobából kivitte az írógépszalt az udvarba és ott feltörte, a benne levő 200 dinárt magához vette. Majd visszament a lakásba és az uccán szobában feltört két szekrényt, de készpénzt nem talált, kinyitotta az ablakot és kiszökött az uccára.

Ezután Adára ment, majd onnan Noviszádra.

Január 14-én Dálján követelt el betöréses lopást és a csendőrség személyleírása alapján

Noviszádon elfogták.

Letartóztatták és az oszjeki törvényszékre szállították. A szentai rendőrség azonnal kikérte Oszjektől. A szentai rendőrségen Vujosevics Novák bűnügyi rendőrkapitány hallgatta ki Farkas Sándort, aki töredelmesen mindent beismert. Kihallgatása után visszaszállították az oszjeki törvényszék fogházába.

A szuboticaí törvényszék két évre ítelt egy tolvaj kovácsmestert

A vádlott szenvedélyesen gyűjtötte a kerékpárokat

A szuboticaí törvényszék pénteken délelőtt ítélkezett az ötrendbeli lopással vádolt Bisztricki János 37 éves indijai illetőségű, szuboticaí kovácsmester bűnügyében. Bisztricki a vád szerint Indiján két betörést követett el, Szuboticaán a munkásbiztosító elől ellopta Lausev Rado kerékpárját, Szentán pedig Szakács Simon kerékpárját lopta el az utcán. A vádlott egyébként

szenvedélyes kerékpártolvaj, eddig nyolcat

lopott és különböző lopásokért többévi fogházat töltött ki.

A főtárgyaláson a vádlott elmondta, hogy azért nem folytathatja a kovácsmesterséget, mert éveken keresztül munkaközben kitétte az egyik szemét és egy szemmel nem tud dolgozni. Beismerő vallomást tett és azzal védekezett, hogy a nyomor kényserítette a lopásokra.

A bíróság két évi börtönrre ítélte Bisztrickit.

Véres éjszakai kespárbaj Szuboticaán

Súlyosan megsebesítettek egy alekszandrovói földművest

Csütörtökön éjszaka ismét véres bicskázás színhelye volt Szuboticaán a Vilszonova utca végén lévő

Korrigáló hítnék az ész fölé kerekedő és a fantáziát szentté avató szuverénitáshoz. A művészet és a hit éltető lelke a fantázia, amely minden tudásnál termékenyebb korszakalkotó eszmékben és nagy indítékokban. Annak az amerikai hazudozónak aki a „fantázia királya” címet nyerte a lóditók csikágói kongresszusán, annyi köze van a fantáziához, mint a hazugságnak az igazsághoz.

MENTOR

ugynevezett ócskaplác. Az Ivics Etelka féle kocsmán előtt Marjanov Alekszandar szuboticaí ügyvédi irodai szolgálta megtámadta és

súlyosan megsebesítette Gyuraszov Kalor 50 éves alekszandrovói földművest.

Az ellenfelek az Ivics féle kocsmában ittak és összeveszttek egymással, majd kimentek a vendéglő elé, ahol megtörtént köztük a véres leszámolás. Marjanov két helyen sebesítette meg Gyuraszovot, akit súlyos állapotban kórházba szállítottak. Marjanov tettének elkövetése után megszökött, de még az éjszaka folyamán megtalálták és letartóztatták a detektívek.

Fizessen elő a Reggeli Újságra

A fáradhatatlan Laval

A francia külügyminiszternek még arra is volt ideje, hogy a római tárgyalások alatt egy kis vidéki lapot tudósítson

Párisból írják: A Concorde-tér nemesak Párisnak, hanem talán az egész világnak egyik legszebb tere. A tér legnevezetesebb épülete kétségkívül a tengerészeti minisztérium palotája, amely megerdemelt egy kis figyelmet. Az épületet 1744-ben emelték, abban az időben, amikor még „XV. Lajos terének” hívták és a tér közepén a király hatalmas lovasszobra állott. Itt vonult keresztül 1770-ben május 16-án XVI. Lajos és Mária Antoinette lakodalmi menete. A Madeleine és a Champs Élysées felől jövő két csoport összekeveredett, a lovak megijedtek, belevágtattak a tömegbe, a tribünök összedőltek és a nagy nap, amelyen XVI. Lajos tragikus végű kormányzása kezdetét vette, 1200 emberéletet követelt áldozatul. Az ember önkéntelenül II. Miklós cárja gondol, aki épen ilyen borzalmas véget ért és akinek koronázási ünnepélyén ugyancsak tribünök dőltek össze és a nézők nagy tömege lelte halálát... Ebben az épületben volt a király fegyvergyűjteménye. A forradalom kitörésekor a nép az épületet kifosztotta és Boucicot sokat megénekelte lándzsájával, Dugeselin mesebeli kardjával és I. Ferenc történelmi pengéjével a Bastille ostromára indult. Akkoriban szállításolták be ide a tengerészeti minisztériumot.

De térjünk vissza a jelenbe. A párisi embert mindezeknél a visszaemlékezéseknél sokkal jobban érdekli — a minisztérium előtt álló órség. Néhány évvel ezelőtt a két kapu mellett a falban beépített faköpnyegek is voltak. Ezek azonban — úgy látszik — bántották az akkori tengerészeti miniszter szépérzékét, tehát eltávolíttatta őket. A következő minisztert viszont a falban visszamaradt mélyedések zavarják, tehát kitöltette. A rákövetkező kegyelmes urnak viszont hiányzott az órség, tehát újra felállíttatta, igaz, hogy csak egy matrózt, azt is csak oldalleggyverrel. Utóda már szuronyos puskát nyomott az ór kezébe. Az ezután következő miniszter a szimmetria híve volt, megkettőzte az órséget és két nemzetiszínű faköpnyeget készíttetett. A mostani miniszter viszont a faköpnyegek színét túl élénknek találta és ezért elrendelte, hogy fessék át szürkére.

Mindez jelentéktelen dolog, de kicsiben mégis visszatükrözi az utóbbi évek francia történelmét, politikai zavarait és kormányváltásait. Minden jel arra mutat, hogy a tengerészeti minisztérium előtt álló órségben ezúttal hosszú ideig nem lesz változás.

A Flandin kormány ugyanis sokkal szilárdabbnak mutatkozik, mint elődei.

Óreg parlamenti rókák összehasonlításuként utalnak a Waldeck-Rousseau kormányra, a köztársasági Franciaország leghosszabb életű kormányára, amely teljes három éven át, pontosan 1077 napig volt uralmon. Poincaré és Briand hosszabb-rövidebb megszakításokkal 2333 illetve 1805 napig voltak miniszterelnökök. Doumergue koncentrációs kománya a 28. helyet foglalja el a kormányok időtartam listáján, amelyen Rochetouet kormányja áll az utolsó helyen — 24 órai élettartammal.

Az utazó riporter

Az, hogy a jelenlegi kormány szilárdabban kitart a helyén, mint elődei, nem utolsó sorban Pierre Laval külügyminiszter nyugodtságának és elpusztíthatatlan kedélyének köszönhető. Van benne valami az

utazó riporterből. Még ma is — legalább névlegesen — főszerkesztője egy Clermont-ferrandi lapnak. A tényleg főszerkesztő azonban Laval munkatársi minőségét nagyon komolyan veszi. Amikor az egész világ érdeklődése a római tárgyalások felé fordult

a jó vidéki szerkesztő egyszerűen felhívta telefonon a külügyminiszter munkatársát Rómában és megkérdezte tőle, hogy mi újság.

Laval ezt nemcsak nem vette rossz néven, hanem azon melegében hosszú cikket diktált telefonon keresztül a római egyezmény létrejöttéről és horderejéről.

„De meg ne írja, hogy az információt tőlem kapta” — tette hozzá. Másnap reggel a Clermont-ferrandi világlap első oldalán közölte a nagy római tudósítást, többek között a következő hatásabos címmel: „Rómába küldött politikai munkatársunk telefonjelentése”.

A különleges töltésű cigaretta

Blondeau ur, az állami dohányjüvedék igazgatója, a napokban szokatlan tartalmu levelet kapott. Amikor kinyitotta, a borítékban egy jókora darab gumiszalag, valamint egy meggyújtott és feltépett Maryland-cigaretta esett ki. A kísérőlevél így hangzott: „Kedves Blondeau ur! Fogadja őszinte szerencsekívánataimat a cigaretta agyártás terén bevezetett új ügyszámhoz. Az ön Pierre Lavalja”. Nem tudni, hogy a dohányjüvedék érdemes igazgatója mit érzett e levél olvasásakor, de tény az, hogy nyom-

ban tollat ragadott és böcsánatkérő levelet írt a miniszternek, akivel közölte, hogy

a cigaretták olyan gyárban készültek, ahol azelőtt az állami telefonkészülékeket javították és így került a darabka telefontümi a cigarettába.

Másnap a külügyminiszter — öt csomag Maryland cigaretta kíséretében — az asztalán találta ezt a levelet. Laval most már komolyan megharagudott.

— Ugy látszik, hogy Blondeau tényleg megbolondult — mondotta. — Ő frank értékű cigarettával akar kibékíteni.

Közölték a külügyminiszterrel, hogy a francia dohányjüvedék mindenkinek, aki valamilyen cigarettában oda nem illő tárgyat talál, öt csomagot küld ingyen ugyanaból a fajtából. Már kérdés persze, hogy a dohányjüvedék igazgatója sajátkezűleg írt levélben mentesítendő-e akkor is, ha például a károsult nem a külügyminiszter, hanem mondjuk, egy kocsimoso.

Laval unja Geniet

A Népszövetség vezetői annál nagyobb érdeklődéssel tekintettek Laval genfi szereplése elé, mert ez volt a francia külügyminiszter bemutatkozása Genben. Azt ugyan is csak kevesen tudják, hogy Laval már egyszer képviselte Genben Franciaországot, igaz, hogy csak egy napra. Ez 1930-ban volt, amikor Laval közmunkügyi miniszter volt a Briand-kormányban. Genben valamelyik bizottság ülésezett. Briand a kamara külpolitikai vitájára való tekintettel nem hagyhatta el Párist és felkérte Lavalt, helyettesítse egy hétig Genben. A szolgálatkész Laval nyomban vonatra ült és kora reggeltől késő estig anyagi tüccellel hallgatta a leánykereskedelemtől szóló beszámolókat. Este azonban vonatra ült és hazautazott és Briand minden kérése ellenére sem volt hajlandó visszatérni. „Egy nap alatt egy évre valót unatkoztam Genben, Soha életemben nem megyek többet oda” — mondotta. De most mégis elment és ezúttal bizonyára — nem unatkozott.

—o—

Amerika csatlakozik a hágai döntőbirósághoz

Washingtonból jelentik:

Az Egyesült Államok szenátusa elfogadta Langenberg demokrata szenátor javaslatát, amely az Egyesült Államoknak a hágai nemzetközi döntőbirósághoz való csatlakozásról szól.

A javaslatban már előre visszautasítják minden külföldi hatalomnak az Egyesült Államok belügyeibe való beavatkozását.

Az amerikai képviselőház elfogadta az inségjavaslatot, amely körülbelül 5 milliárd dollárt irányoz elő a munkanélküliség leküzdésére.

Prágában meggyilkolták a stuttgarti rádió volt vezetőjét

A gyilkosok átmenekültek a német határon

Prágából jelentik: Prága egyik szállodájában

meggyilkolták Vormisch Rolf német emigránst. A merényletet a kiel Müller János és társnője Karlsbach Edít követték el.

A gyilkosság után Müller egy bombával felgyújtotta azt a szobát, amelyben a holt test feküdt. Müller és társnője gépkocsin távoztak a szállóból és sikerült nekik átme-

nekülni a német határon.

A csehszlovák lapok közlése szerint

Vormisch a nemzeti szocialista párt uralomrajutásakor a stuttgarti rádió műszaki vezetője volt.

Később összekülönbözött a párttal és Prágába ment. A merénylet végrehajtói azzal gyanúsították, hogy Csehszlovákiában titkos rádióállomást rendezett be, amely Németország érdekei ellen dolgozott.

A véres sztáribecseji újév a bíróság előtt

Érdekes ügyek tárgyalása a becseji járásbíróságon

Sztáribecsejről jelentik: A sztáribecseji járásbíróságon Vulinovic Milan büntetőbíró szerdán több érdekes ügyet tárgyalta.

Az első ügy vádlottja Miskovic Zsivko beeseji földműveslegény volt, aki testi sértés és iszákosság vádjá miatt került a bíróság elé. Miskovic a vádirat szerint újév napján ittas állapotban bement Sztakics Momir vendéglőjébe és ott

kötekedni kezdett a vendégekkel.

A vendéglős a garázda részegét ki akarta tenni az uccára, azonban Miskovic dulakodni kezdett vele és mivel Sztakics nem tágitott, a részeg legény előkapta kését és

vendéglős nyakába szurt,

de Sztakics szerencsére csak kisebb sérülést szenvedett.

Miskovic a tárgyaláson azzal védekezett, hogy a dulakodás előtt ittas állapotban már valaki megütötte őt, azonban nem tudta, hogy ki és ezért dühben garázdálkodott a vendéglőben.

A bíróság csak ittasság miatt ítélte el a vádlottat, négy napi elzárásra átváltoztatható 200 dinár pénzbüntetésre, míg a testi sértés vádjá alól felmentette, mert Miskovic öntudatlanul ittas állapotban szurkált.

Ha a bor izlik a vendégnek — drága lesz a kocsmárosnak

A második ügyben Varnyu Lajos 30 éves beeseji kereskedő állt a bíróság előtt a bortörvény ellen elkövetett kihágás miatt. A vádirat szerint Varnyu italkimérésben egy hordóra, amely

közönségi szerémségi bort tartalmazott, ráírta ezt a szót: „medicínál”,

amivel azt akarta jelezni, hogy a bor gyógyító erejű.

A kereskedő azzal védekezett, hogy a felírás hozzájárulása nélkül került a hordóra. Elmondotta, hogy egy vendége, amikor a bort megízlelte, kijelentette, hogy

az olyan jó, mint az orvosság.

Erre a segédje tréfából ráírta a hordóra, hogy gyógyító bort tartalmaz és így találták meg a felírást az ellenőrző szervek. A bíróság a kereskedőt öt napi elzárásra átváltoztatható háromszáz dinár pénzbüntetésre és 220 dinár költség fizetésére ítélte.

A válóperes aggastyán vasvillával fogadja a végrehajtót

Milinov Joca 78 éves szrbobrani földműves hatóság ellen elkövetett becsületsértés miatt került a vádlottak padjára.

Milinov 76 éves korában mindazonáltal el akart válni feleségétől

és a válóper sokáig foglalkoztatta valamennyi igazságügyi fórumot. Amikor azonban a költségek megtérítésére került a sor, a válóperes aggastyán nem akart fizetni és a múlt év december 28-án a tanyáján

zárt kapuval és vasvillával a kezében fogadta a végrehajtót.

A végrehajtó követelte, hogy cressze be a tanyájára és megmutatta a járásbíróság vonatkozó végzését, de a földműves erre sem lett engedékenyebb, hanem

sértő kifejezést használt a járásbíróságra

és kijelentette, hogy csak a semmitőszék döntését ismeri el.

A szolgabíró rágalmozója

A vádlott tagadta bűnösségét és a bíróság bizonyítékok hiányában felmentő ítéletet hozott.

Prédin Lázár 22 éves beeseji joghallgató és Risztics Szofia 57 éves földművesasszony ellen hivatalos személy megrágalmazása miatt emelt vádat az államügyészség. A vádirat szerint Prédin a beeseji fősolgabíróságon keresztül panaszíratot nyújtott be a báni hivatalhoz és a beadványban

súlyosan megrágalmazta Budisin Triva szolgabírót.

Prédin, akit a szolgabíró egy kihágási ügyben pénzbüntetésre ítélte, az ítélet megsemmisítését kérte azzal az indokolással, hogy Budisin elfogultan ítélezett. Többek között azt a kitélet használta, hogy őt azért ítéltek el, mert nem barátja a közviselőnek és Budisin az ügyek elintézésénél laikus.

Risztics Szofia, akit a szolgabíró kihágás miatt szintén elítélte, hasonlóan

rágalmazó hangu beadványt íratott Prédinnel.

A tárgyaláson mindkét vádlott ártatlanságát hangoztatta és Prédin kijelentette, hogy csak bírálni akart, de nem sértgetni. A bíróság Prédint 15 napi elzárásra és

további hét napi elzárásra átváltoztatható 200 dinár pénzbüntetésre ítélte, Risztics Szofia pedig 7 napi elzárással és további 4 napi elzárásra átváltoztatható 200 dinár pénzbüntetéssel sújtotta.

Legényháboru a leány miatt

Ezután került sor az alsóvárosi véres újévi beköszöntő ügyének tárgyalására. A vádlottak padján Veszelin Velimir 20 éves beeseji kereskedősegéd állt, aki ellen az államügyészség azt a vádat emelte, hogy újév hajnalán az alsóvárosi Nagy Antal féle vendéglőben zsebkéssel megszurta Kocsis József földműveslegényt. Mint annakidején megírtuk, a Nagy féle vendéglőben szilveszteri mulatságból

véres legényháboru fejlődött

ugy, hogy a vendéglő valóságos esataterre változott át és az ablakokon téglákat dobáltak be.

A bíróság először Kocsis Györgyöt hallgatta ki tanuként. Kocsis elmondotta, hogy a verekezés azért kezdődött, mert a táncosnőjét nem akarta átengedni egy alacsony fiatal legénynek. Később az a legény emiatt

arcul ütötte őt,

mire dulakodás kezdődött közöttük. Ekkor Kocsis József odaugrott és

szét akarta választani őket,

de közben valaki megszurta.

Görög Péter és Gere Mária tanuk kijelentették, hogy látták, amint Veszelin a késsével megszurta Kocsis Józsefet. A bíróság a bizonyítási eljárás befejezése után Veszelin Velimirt 7 napi elzárásra és költségmegtérítésre ítélte. Miután a kereskedő segéd az újév beköszöntése után tíz perccel követte el tettét, így kegyelmet nem kaphat.

—o—

Legényszöktetés Bezdánban

Bezdánban új dívatot teremtettek meg. A leányszöktetéshez hasonlóan most már legényt is szöktetnek. A nem mindennapi eset előzménye az, hogy egy 17 éves bezdáni hajadon lángoló szerelemre gyulladt egy 24 éves falujabeli legény iránt. A leány szülei nagyon jó szemmel nézték ezt a fakadó szerelmet, aminek a fiu sem tudott ellentálni. Nem úgy azonban a legény édesanyja, akiben nagyon kifejlődött az anyós-érzése és hallani sem akart arról, hogy a szerelmes leányzó magáénak mondhatta fiát. A szegény fiu így két tűz közé került, egyik oldalán ott állott izzó szerelmével a 17 éves leány, a másik oldalán pedig a szigorú anyja, aki most féltve őrizte fiát, hogy ne kerülhessen a leány közelébe. A gondos anya aggódása nem is volt hiába való, mert a leány, amikor megtudta, hogy anyós-jelöltje eltávozott otthonról, beállított a fiu házába és egy rokona segítségével addig beszélt a fiúnak, míg az összeszedve minden ruháját, követte a leányt annak szülei házába.

A boldogság azonban nem tartott sokáig, mert amint a fiu anyja hazajött, még az éjjel elment a leány lakására és igen erőlyes hangon visszakövetelte fiát és ruháit is, mert ellenkező esetben büntető eljárást helyezett kilátásba. A fiu megszeppent édesanyja erőlyes hangjától és ott hagyva szerelmét követte édesanyját otthonába. A szerelmes leány azonban nem akart csak olyan egyszerűen lemondani az oly nehezen meghódított fiáról és ezért öngyilkossággal, meg lúgkővel fenyegetett, úgy hogy ettől nagyon megijedt a fiatalember és ismét visszament a leányhoz. Az anya azonban újból erőlyesen lépett fel és a szerencsétlen fiatalember most nem tudja mit tegyen, ha anyjához megy, a leány fenyegetésének beváltásától kell tartani, ha pedig ott marad, akkor az anyjától nem lesz egy nyugodt perce sem. A helyzet annál súlyosabb, mert egyik fél sem enged és most Bezdánban nagy érdeklődéssel várják az ügy további fejleményeit.

—o—

Február elején tárgyalják a budapesti szabadságtéri bankrablók bűnügyét

Budapestről jelentik: A szabadságtéri Bankrablás ügyében az ügyészség befejezte a nyomozást és elkészítette a vádiratot. Szepesi Gyilkosság és rablás bűntettére való felbujtatással, Tarit és Radovicsot pedig a tett elkövetésével vádolják. A budapesti büntetőtörvényszék február első napjaiban tárgyalja az ügyet.

Ikrek születtek az autobuszban

Szófiából jelentik: A burgaszi kerületben fekvő Primorje és Kuprija községek között közlekedő autóbusz a napoléban heves hóviharba került, ughogy kénytelen volt utját az országon megszakítani. A legnagyobb hidegben történt kényszerpihenő alatt az egyik utast, egy parasztaasszonyt hirtelen heves szülési fájdalmak lepték meg és

az autobuszban egészséges leányikrének adott életet.

Annak ellenére, hogy az autó még több órán át vesztegelt az országon, az anya és gyermekei egészségesen érkeztek a legközelebbi faluba és teljesen jól érzik magukat.

Tűzifa, szén, koksiz

Raktáramról, ameddig a készletem tart, kaphat mindenki.

100 kg aprított kemény tűzifát	26.— Din.
100 kg fűrészelt kemény dorongot	24.— Din.
100 kg fűrészelt kemény fuskófát	22.— Din.
100 kg urbovijei darabos kőszén	44.— Din.
100 kg hazai darabos kőszén	30.— Din.

Az árak 100 kg-ként házhoz szállítva értendők. Azonkívül minden-nemű tűzifa öszamra és öszrendű ösztrai koksiz ócsón kapható

VINKOVIC J. fiatelepén
Futaki ut (a kórház mellett) TELEFON 22-57

Segítsünk a mezőgazdaságon

Négyszázmillió hitelt kértek a mezőgazdák szövetségének noviszádi nagygyűlésén — Ezidén is megrendezik a mezőgazdasági kiállítást

Az egész ország mezőgazdasága nagy érdeklődéssel tekintett az elé a konferencia elé, amelyet tegnapi hívt össze a dunabánsági mezőgazdasági egyesületek szövetsége Noviszádra.

A megbeszélésen megjelentek az összes dunabánsági mezőgazdasági egyesületek és szervezetek kiküldöttei, a szkupstinai képviselők és az érdekeltségek delegátusai. A bñnság földművelésügyi osztályát dr. Grkovics Milan inspektor és Lebherz Rudolf háni tanácsos képviselték.

Dungyverszki Gyoka üdvözlő szavai nyitják meg az ülést, majd ismertetik a mezőgazdasági szövetség titkáranak előterjesztését.

A szövetségi titkár előterjesztése

„Egyetlen osztálynak sem tartoznak többel, mint a földművesnek és senkitől sem követelnek többet mint a földművestől. Jugoszlávia válaszul áll, éppen úgy mint a parasztság. Ha nem szélesítjük ki a földműves jogait, nem biztosíthatjuk az ország jövőjét sem. Ma érkezett el a pillanat, hogy az ország érdekeit őrizvén, megnyissuk kapuit a nagy paraszt politikának. Olyan kormányra kell hatalomra jutnia, amely a széles paraszttömegek egészséges politikáját folytatja, mert minnyájan nagyon jól tudjuk az elmúlt háborúból, hogy Jugoszlávia legbiztosabb őrizője a háboruban a földműves, éppen úgy, mint ahogy békében az állam életerejének főforrása.”

Jankovics Dragutin földművelési miniszter fenti nagyjelentőségű szavaival kezdődik Grkovics Jovan földműves szövetségi titkár előterjesztése. Az értékes dolgozat ismerteti a földműves szövetség felfolyomását Jankovics miniszterhez. A felfolyomást kifejtji, hogy a közzgazdasági termékek árának riasztó lezuhanása és az adóterhek annyira súlyossá tették a földműves helyzetét, hogy nagyon indokolt az a félelem amely szerint a földműves súlyos helyzete az egész országra végzetes megrázkódtatásokat okozhat. Örömmel állapítja meg, hogy úgy a miniszter, mint a földműves szövetség felfogása teljesen meggyezik és megkéri a minisztert, hogy sürgősen és határozottan lépjen fel a földműves érdekek védelmére.

A tizennégy gépelt oldalú előterjesztés ezután részletes adatokkal világítja meg a földműves súlyos helyzetét és kézzelfogható bizonyítékokkal igazolja a parasztsztyály helyzetének kétségbeesítő voltát.

Összefoglalásképpen három nagyon fontos és nagyon időszerű kérdés gyors megoldására kéri fel a minisztert.

Először a legfontosabb mezőgazdasági termékek olyan legalacsonyabb árának megalapítását, amely lehetőleg megközelítően megfelel a termelési költségeknek.

Másodszor a földadónak a tiszta jövedelemhez való arányában lecsökkentését.

Harmadszor a mezőgazdasági termékek hitel képesítését, hogy kialakulhasson a mezőgazdasági termelésnek észszerű és helyes iránya.

Az előterjesztés azzal a záradékkal fejeződik be, hogy minél előbb megoldásra kerül a három égetően fontos és sürgős kérdés, annál előbb megvalósulhatna a királyi kormányznak az a nagyjelentőségű feladata, amellyel a gazdasági válság hatását enyhítésére törekszik.

Beszédek és hozzászólások

Az előterjesztéshez többen hozzászólottak. Valamennyien pártolól fogadták a javaslatot és különböző érdekes javaslatokkal bővítették ki.

Setyerov Szlavko dr. nemzetgyűlési képviselő beszédében rámutatott arra, hogy a jelenlegi földadót az 1925. évi buzaár alapján állapították meg. Ekkor azonban nem a legnagyobb, hanem a közepes értéket vették alapul és így

téves sokak nézete, mintha a legmagasabb buzaár lenne még ma is az adóalap.

De azért szükségesnek tartja a földadó módosítását, mert ma, amikor 100—110 dinár a buza, nem lehet 280 dináros buzaár alapján a földadót kivetni és beszédni.

A földművesen úgy kellene segíteni, hogy

a földműves adósságok kamatait szállítsák le 3 százalékra.

A betevők ma úgy sem kapnak többet, mint 1—3 százalékot pénzüik után és így joggal követelhetik a földművesek kamatterheik csökkentését.

Rámutatott dr. Setyerov Szlavko arra, hogy törvényes intézkedés van már arra vonatkozólag, hogy a Narodna Banka nyújtson 400 millió dinár hitelt a földműveseknek. Ezt a hitelt az általa fentebb ismertette okoknál fogva 3 százalékos kamattal, minél előbb folyósítani kell és ezzel lehetővé tenni a földműveseknek adósságaik csökkentését, illetve azt, hogy olcsóbb kamattal mellett kaphassanak kölcsönt.

Léderer György eszéki nagybirtokos szerint lehetővé kell tenni, hogy az osztrák gyárilpar nálunk helyezhesse el gyártmányait, amelyek ellenében azonban

az ottani ár figyelembe vételével kell Ausztriának átvennie mezőgazdasági terményeinket. Hasonló módon lehetne elérni, hogy állatainkat Olaszországba szállítsuk.

Mindez természetesen csak akkor valószínűsíthető meg, ha a kereskedelmi tárgyalások alkalmával

nem helyeznek túlságos súlyt a nagyipar védelmére.

A túlzott iparvédelem következtében valószínűleg nehézzé mezőgazdasági terményeink kül földi értékesítése.

Több felszólaló az adóügyeket tette szóvá. Így az egyik szerint az ország földadójának 40 százalékát a Vojvodina mezőgazdái fizetik.

Ezután elhatározták, hogy ezidén megtartják az országos mezőgazdasági kiállítást és mintavásárt és pedig április 13 és 16 között. A mintavásárt 1935-ben is Noviszádon rendezik.

A határozati javaslat

A konferencia végén határozati javaslatot fogadtak el, amelyben kérték a kormányt, hasson oda,

1. hogy legfontosabb mezőgazdasági terményeink olyan árakat érjenek el, amelyek megfelelnek a mai termelési költségeknek,

2. hogy a földadót sziveskedjék olyan mértékben leszállítani, ami a föld mai hozamának megfelel,

3. hogy biztosítsa a legkedvezőbb feltételek mellett hitelt a mezőgazdaság cél-

jaira és végül, hogy a mezőgazdasági kamarák és kötelező mezőgazdasági egyesületek szervezése révén a gazdák jobban megvédhessék érdekeiket.

A konferencia után a Szloboda szálló éttermében közebéden vettek részt a megjelentek.

Az indiai alkotmányreform

Londonból jelentik: Az angol kormány most közzétett alkotmányreform javaslatát 451 szakaszból és 15 függelékkel áll.

A törvényjavaslat egy hivatalos példányának súlya 3 kilógramm.

A javaslat szerint megalakítandó pánindiai szövetség 11 britindiai tartományt és az önként csatlakozó fejedelemségeket foglalná magában.

Véletlenül sült el a lövöldöző szubotícai erdőőr fegyvere

A sebesült halállal vívódik a kórházban

Csütörtökön hajnalban súlyos vállsebvel a szubotícai kórházba szállították Jaksa József 29 éves földművest. Jaksa eddig ismeretlen körülmények között a Deszkás erdőben összeesett Koszics Lázárral, az erdő őrével, aki fegyvert ragadott és Jaksára lőtt.

A rendőrség megindította a nyomozást annak megállapítására, hogy mi okozta a véres leszámolást az erdőőr és a földműves között.

A szubotícai rendőrség csütörtökön befejezte a nyomozást a deszkási erdőben történt lövöldözés ügyében és Koszics Lázár erdőőrt beszállította a bíróság fogházába. A rendőrségen kihallgatták Koszicsot, aki azzal védekezett, hogy a megsebesített Jaksa József veszedelmes fatolvaj volt, aki egyik társával rendszeresen lopkodta a tűzfát az erdőből. Szerdán éjszaka Jaksa szintén egyik társával járt az erdőben, amikor Koszics feltartóztatta, de nem volt szándéka rásütni a fegyvert, hanem csak puskatussal akarta ártalmatlanná tenni a fatolvajt, aki védekezett.

A fegyver véletlenül sült el és a golyó Jaksá hátába fúródott.

A rendőrség kihallgatta a súlyosan sebesült Jaksát, akinek az állapota életveszélyes, valamint sebesült társát. Mindketten azt állították, hogy Koszics Lázár nyomban rájuk lőtt, amint megpillantotta őket az erdőben.

Zvekics Szever vizsgálóbíró szombaton reggel kezdi meg Koszics kihallgatását.

Noviszádi terménytőzsde

A noviszádi terménytőzsdén tegnap a következő árakat jegyezték:

Buza: 78 kgos 2% bácskai 125—127,50, bácskai, tiszaí 127,50—130, felsőbánáti 125—127,50, délbánáti 122,50—125, szerémi 125—127,50, szlavónjai 127,50—130.

Rozs: bácskai 115—117,50.
Árpa: bácskai és szerémi 110—112,50, bácskai és szerémi tavaszi 125—127,50.

Zab: bácskai és szerémi 76—78, szlavónjai 81—83, uszályból 84—86.

Tengeri: bácskai garantált minőség 65—66, bácskai szárított 68—70, bánáti garantált minőség 62—63 bánáti szárított 66—68, szerémi gar. minőség 65—66, szerémi szárított indijjai paritásban 68—70.

Buzaliszt: bácskai és bánáti nullás gg és g 197,50—217,50, kettes 177,50—197,50, ötös 157,50—177,50, hatos 140—150, hetes 112,50—117,50, nyolcas 87,50—92,50, szerémi és szlavónjai állomásról nullás gg és g 195—205, kettes 175—185, ötös 155—165, hatos 137,50—147,50, hetes 112,50—117,50, nyolcas 87,50—92,50.

Buzakorpa jutazsákokban bácskai és szerémi 80—82,50, bánáti 78—80.

Fehérbab 2% zsák nélkül bácskai és szerémi 130—132,50.

Irányzat: Nyugodt.
Forgalom: Közepes.

Felmentették a vesztegetéssel vádolt noviszádi vállalkozót

Nem merült fel bizonyíték Frank Kornél bünyösége mellett

Január 13-i számában részletesen beszámolt a Reggeli Ujság arról a nem mindennapi érdekességű vesztegetési perről, amelyet nagy érdeklődés mellett tartott meg a noviszádi törvényszék hármastanácsa.

A vádlottak padján Frank Kornél, ismertevű noviszádi vállalkozó állt, a per koronatanuja pedig Csószics Zsárkó, a nagyhirű noviszádi Don Juan, sikkasztó adóhivatali tisztviselő, e pillanatban is a mitrovicai fegyház börtönjében. Frank Kornélt, Csószics jóindulata alapján azzal vádolták, hogy 1928-ban elégett, de ki nem jelentett gépkocsijának felgyülemlett illetékét, 4060 dinárt nem a legbiztosabb módon rendezte, az eféle dolgokban nagy járatosságu Csószics segítségével.

A január 12-én megtartott tárgyaláson Frank tagadta az ellene emelt vádat. Kijelentette, hogy

az illetékösszeget teljes egészében kifizette Csószicsnak

és ha hosszantotta is, hogy olyan autót kellett adót fizetnie, amelyik négy év előtt elégett, de nem is volt annyira jóba Csószicsal, hogy valamilyen törvénytelen megoldásra gondolhatott volna. A fő-tárgyaláson a nagynevű Don Juan is megjelent, a mitrovicai fegyház teljes díszű szalóruhájában és súlyosan terhelő vallomást tett a vállalkozó ellen. A bíróság azonban

több ellentmondást észlelt a sikkasztó adóhivatali tisztviselő vallomásában

és újabb tanúkihallgatásokat rendelt el.

Az első tárgyaláson Csószics Zsárkó azt állította, hogy Frank rábeszélésére csak 1500 dinárért elintézte az autót 4062 dináros hátralékát. Elsikkasztotta volna ugyan a teljes adóösszeget is, de úgy okozkodott, hogy jobb ma egy veréb, mint holnap egy tuzók. Frank ugyanis az 1500 dinárt gyorsan és biztosan kifizette számára, míg a teljes adóösszeg átadását esetleg halogatta volna. Később azonban — vallomása szerint — Csószics szeretett volna legalább egy combot a tuzokból is, mert mikor már szökésben volt, egyik ismerősét elküldötte a vállalkozóhoz, hogy

adjon át még 500 dinárt a sikerült elintézésért.

A tegnap megtartott tárgyaláson azután beigazolódott, hogy ha a vesztegetési mese nem is volt igaz, de mivel Frank nem akart 500 dinárt adni Csószicsnak, a sikkasztó tisztviselő legalább bosszút akart állni. Rosszul ásta meg azonban a vermet...

Ivkovics Radomir kereskedő ugyanis, akire Csószics hivatkozott, tegnap teljesen más vallomást tett, mint ahogyan Csószics szerette volna. Kijelentette, hogy

Csószicsot még elemista korától ismeri. Egy iskolába jártak.

Később ismeretségüket szorosabbra kapcsolta az a körülmény, hogy udvarolt az adóhivatalnok húgának. Frank azonban sohasem volt társaságukban, Csószics sohasem mutatta be neki, sőt

még csak Csószics társaságában sem látta a vállalkozót.

Zsanko Jovan adóhivatali tisztviselő a másik tanu elmondja, hogy együtt dolgozott Csószicsal. Május 26-án azonban, amikor Csószics szerint a nem éppen tisztességes üzletet nyelbe ütötték, nem látta Frankot. Arra

egyáltalában nem emlékszik, hogy a vádlott kihívta volna szobájából a sikkasztó hivatalnokot.

Ezzel be is fejeződött a bizonyítási eljárás. A vád és védbeszédek elhangzása után a hármastanács visszavonul és déli 12 órakor hirdeti ki az ítéletet Vaszics elnök.

Bizonyítékok hiányában felmenti az ellene emelt vád alól Frank Kornélt.

A vádlott meglepődéssel veszi tudomásul a felmentő ítéletet, az államügyész három napon belül nyilatkozik.

Kikinda számokban

Rendőrségi adatok, a vásárok forgalmának kimutatása, vágóhidő kimutatások, anyakönyvi statisztika

Az elmúlt évben meglepően jól és csendesen viselkedtek Kikinda lakosai és megförtémt az a ritka eset, hogy a rendőrségi krónikában egyetlen egy nagyobb szabású bűnügyi dolgot sem jegyeztek fel. Ennek ellenére éppen elég nagy forgalmat bonyolított le a rendőrség, mert a múlt évben 1668 bizalmas ügyirat és 11770 adminisztrációs tárgyban hozott végzés, valamint 118 esetben hozott bűnügyi ítélet bizonyítja, hogy

a kikindai rendőrség nagy munkát végzett.

A bűnügyi és kihágási esetek közül egyik sem volt nagyobb szabású, vagy súlyosabb természetű és ezek közül 1883 esetben csak pénzbírsággal, vagy rövidebb időre szabott rendőrségi zárkával sújtották a kihágásokban vétkezőket.

Az idegenforgalom igen megcsappant a múlt évben, mint az adatok is bizonyítják, csak 239 idegen utlevélre ártak tartózkodási engedélyt.

A hasított körmű és patás állatok forgalma tíz százalékkal emelkedett a tavalyelőtti forgalommal szemben.

Ez az emelkedés igen magas, tekintettel arra, hogy a kivétel igen lanya. Tavaly 6520 új marhalevelet állítottak ki, átirást 7475 esetben végeztek, míg vásárok alkal-

mával 4840 járlatlevelet hosszabítottak meg

A legnagyobb forgalmu vásárok tavasszal voltak, legjobb látogatói a szlovéniai kereskedők és a török lóvásárlók voltak, akik Törökország részére vásároltak lovakat katonai célokra és igen magas áron.

A vágóhid tavalyi forgalma igen gyenge eredményt mutat, nem kis mértékben azért, mert a vágóhid használata eléggé költséges. Így tavaly csak 64 bikát, 84 ökört, 29 borjut, 552 marhát, 853 juhot, 556 bárányt, 420 kóst és 2300 sertést vágtak le a városi vágóhidon.

A házasságok száma is erősen lecsökkent a tavalyelőttihez képest.

A múlt évben csak 175 esetben kötöttek házasságot, míg tavalyelőtt 237 esetben. A születések száma ellenben emelkedést mutat. A tavalyelőtti 772 születéssel szemben tavaly 797 születést jegyezt fel az anya könyvvezető. A múlt évi halálozások száma 599.

Míg Kikinda városában a bűnügyek csökkentek, addig a járásban emelkedést mutat a bűnügyek és kihágások száma. Míg 1933-ban csak 75 bűnügyet tárgyalt le a rendőrség és csak 270 esetben mondtak ítéletet kihágási ügyekben, addig 1934-ben 119 bűnügyben hoztak döntést és 367 esetben mondtak ki ítéletet kihágási perekben.

Kleiner-téle Lastex-fűző

puha, a testhez simul, jól mosható, nem csuszik fel. Az ideális fűző munkához, sporthoz és tánchoz.

Gyári terakati:

Klein Eugen üzleteiben

Noviszád, Vel. Beeskerek

A Noviszádon szereplő beográdi nemzeti színház műsora

Ma szombaton, január 26-án Bogics rendezésében az „Alt Heidelberg” című öt felvonásos Majer Förster darab kerül előadásra. A színház állandó együttesén kívül a beográdi drámai társulat kiváló tagja Popovics Marica Keti szerepében, Milosevics Mata pedig a szerelmes Karl Henrik trónörökös szerepében mutatkozik be a noviszádi közönségnek. A kedvezményes jegyek érvényesek. Helyárak 3-tól 20 dinárig.

Vasárnap, január 27-én három előadás lesz. Délután három órai kezdettel „Úros házassága” című három felvonásos hősi komédiáját adják elő Bogics rendezésében. Helyárak 2-től 15 dinárig.

Este hat órakor Vasa Prihoda hegedűművész hangversenyez. A színház vezetősége a hangverseny helyárait olyan alacsonyán állapította meg, hogy mindenki meghallgathatja ezt a világhírű hegedűművészt. A helyárak a következők: szőlye 25 dinár, első hely 20 dinár, második hely 15 dinár, harmadik hely 10 dinár, erkély ülőhely 15, földszinti állóhely 5, erkély állóhely 3 dinár. A hangverseny műsorát a színlapon közlik.

Este nyolc órakor Sztankovics „Kostana” című négyfelvonásos népszimfóvét mutatják be. A darabot Bogics rendezi.

Vrbászi hírek

A sztárvrbászi görögkeleti egyházközség nem fogadta el a község ajánlatát az iskolavagyon visszaadását illetően, mert a 13 évi használatért a községtől kártérítést követel. Mivel a község ennek folytán nem adja ki az iskolavagyont, a praovszláv hitközség kártérítési pert indít.

Szerdán Sztárvbáson kigyulladt Ratkov Szaav háza. A tüzet sikerült idejében elfojtani.

Novivrbász község vaslószerűleg visszszakapja agrárföldjeit, mert a községnek sikerült bizonyítania, hogy ma mindössze öt hold szántóföldje van.

A vrbászi sakkbajnokság keretében befejezték az előmérkőzéseket, melyeknek alapján a következő játékosok jutottak a döntőbe: Krautnurzt Henrik, Szahn Gottfried, Trischlén György, Weisz Mihály, Roth József, Tomec Pál, Garamszeghy János, Kuntz Frigyes, Lövenberger Adam, Gausz Rudolf, Andročki Sándor.

A biliárdbajnokság is befejezéshez közeledik. Az első osztályu karambolban Beismann Konrad és Wagner Frigyes két vereséggel vezetnek, utánuk Enzminger Jakab és Prihalák István jönnek. A második osztályu karambol győztese Betsch Elemér, Kratz József és Klein Gyula közül fog kikerülni, míg az ötszázaz játszmában Ritzmann Lajos, Roth Lajos és Harlach János egyenlő eséllyel küzdenek az első helyért.

A novivrbászi községtanács szerdai ülésén Rumpf Pál községi elnök kijelentette, hogy az idei költségvetés több pontját már átlépték úgy, hogy pótköltségvetést kell kidolgozni. Ebben a kérdésben a községtanács februárban dönt.

Schenk Jakab és neje szül. Bayer Zsófia sztárvrbászi házaspár csütörtökön ünnepelte meg szük családi körben házasságának hatvanadik évfordulóját. Az agg házaspárt sokan keresték fel ez alkalomból szerencsekívánataikkal.

HIREK

Reggeli Újság

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Noviszád, Kralja Petra uca 30., I. emelet. Telefon 21-37, éjjel 20-58.
Szubotica, Knjaza Mihaila uca 2. Telefon 6-70

Előfizetési ára egy hónapra 18 dinár, 3 hónapra 50 dinár. Külföldön 1 hónapra 30 dinár, három hónapra 90 dinár. Egyes szám ára hétköznapiokon fél dinár, vasárnapon 2 dinár.

Megjelenik hétfő kivételével mindennap reggel.

AZ ENYHÜLÉS TOVÁBB TART

Az Alpoktól és a Kárpátoktól északra egyre erősödnek a szélviharok és az évszakhoz képest nagyon enyhe az időjárás. Középeurópában gyengült a szél és átmenetileg kevesebb lett a csapadék is. Az éjszakai lehűlés kissé fokozódott, a talajmenti hőmérséklet helyenként ismét elérte a -8, -10 fokot.

A legközelebbi 24 órára további enyhülés várható élénkebb nyugati széllel, növekvő felhőzettel, sokhelyen köddel, esővel, a hegyeken havas esővel. Az olvadás a magasabb hegyeken is megkezdődik.

VIZÁLLÁS

A Duna Komárom-Budapest között, Paksnál Bogojevónál apad, máshol árad, igen alacsony vízállású. Noviszádnál tegnap 175 centiméter volt a Duna vízállása, a tegnapielőtti helyzettel szemben 30 centimétert áradt. A folyam Komáromig jégmentes, csak Passaunál és Dunaremeténél mutatkozik még gyenge jégzajlás. Esztergomtól Dunapenteléig a jég negyed meder szélességben zajlik, Pakstól Mohácsig áll, vastagsága 10-13 centiméter. Noviszádnál a víznek mintegy 5 százalékán zajlik a jég.

★

A noviszádi Kereskedelmi és Iparbank növeli tartalékalapját. A noviszádi Kereskedelmi és Iparbank igazgatósága e hó 24-én csütörtökön tartotta meg ezidei mérlegülését és az előterjesztett zárszámadásokat és mérleget jóváhagyólag tudomásul vette. Megbízható forrásból értesülünk, hogy az igazgatóság a közgyűlésnek a múlt évi 6 dinárral szemben részvényenként 7 dináros osztalék kifizetésére tesz előterjesztést, viszont a tartalékalap bővítése érdekében a részvényesek 9 millióra való felemelését fogja javasolni.

A szentai reálgimnázium Szent Száva ünnepélye. Szentáról jelentik: A szentai párhuzamos reálgimnázium Szent Száva ünnepélyét vasárnap, január 27-én délelőtt, fél tíz órai kezdettel tartja a gimnázium nagytermében. Az ünnepség keretében leleplezik az Öfelsége Egyesítő Vitéz Alekszandar király emlékére felállított táblát. Az ünnepélyt kalácsszegéssel kezdik, majd a gimnázium énekkara énekel. Zamurovics Nadezsda IV. b. osztályu tanuló Szent Száváról tart előadást, Pupin Mihályról, a nagy feltalálóról pedig Petrovics Branko tanár. Az előadás után kiosztják a megjutalmazott tanulóknak a díjakat és felolvassák a legjobb szent-szávai dolgozatot. Végül ünnepélyes keretek között leleplezik az emléktáblát. A házigazda tisztét dr. Ludics Milos látja el.

A noviszádi zsidó hitközség közgyűlése. Nagy érdeklődés előzi meg a noviszádi zsidó hitközség képviselőtestületének vasárnapi közgyűlését, amelyet délelőtt fél tizenegy órára hívtak egybe. A közgyűlés napirendjén az 1935. évi költségvetés szerepel. Értesüléseink szerint a közgyűlésen nagy vitára kerül sor, amelyben igen sokan résztvesznek. Az előjáróság 897.000 dináros előirányzatot terjeszt a közgyűlés elé. A közgyűlés nyilvános és azon hallgatóság is részt vehet.

A Szloboda-kávéházban mindennap délután ötöttől hetig uzsonnahangverseny.

Két évre ítélték egy veszedelmes szuboticaai lóköltőt. A szuboticaai törvényszék tegnap hétrendbeli lopásért két évre ítélte Tószegi András szuboticaai napszámost, hírhedt lóköltőt, aki legújabbán a szuboticaai környéki szállásokról hat tehenet és egy lovat lopott.

Új osztályfőnökök a dunai b. anságban

A királyi helytartótanács Öfelsége II. Petar ukázával nyugdíjazta Márius Brankót, a dunai b. anság általános osztályának főnökét. Új osztályfőnökké Negulics Milutin, a vrbászi b. anság osztályfőnökét nevezték ki. A dunai b. anság közigazgatási osztályának főnökévé Cvetkovic Petar moravai b. ansai felügyelőt nevezték ki.

— **Matiné.** Vasárnap, e hó 27-én hosszabb szünet után ismét matiné tart a Radnicska Komora színháztermében a grafikusok „Szloga” zenekara. A műsor a legkényesebb izlésű hallgatókat is ki fogja elégíteni. Kezdeté délelőtt fél 10 órakor, belépődíj nincs. A grafikai munkások ezuton hívják meg a szíves érdeklődőket.

Az értéktelen zálog.

Angol utas a kínai kalózhöz: Engedjen szabadon. Amíg a váltságdíjat elhozom, itt hagyom zálogban a menyasszonyomat.

— Ezt a zálogot nem fogadhatom el, mert máris három kiválóan menyasszony van a B. arlangomban.

— Gyomor- és hólyagoknál, hasüregbeli vérpangásnál, étvágytalanságnál, szorulásnál, felfúvódásnál, gyomorégésnél, felbőgésnél, szédülésnél, homlokfájásnál hányágnál egy-két pohár természetes „Ferenc József” keserűvizet alaposan kizsírítja az emésztőutakat.

— Sztárbeszejt nótaszerző külföldi sikere. Megemlékezett már a Reggeli Újság arról, hogy Buzás Ede sztárbeszejt kar- és zeneszerző két mélyérzésű, kedves melódiájú magyar nótát adott ki. A két nótaszerzemény a Vajdaságban is meleg fogadtatásban részesült, azonban az irazi siker külföldön érte azzal, hogy egy rádióstúdió elfogadta előadásra. Így az éter hullámain is hallgathatjuk a Tisza folyó és a Földre-szegett tekintettel című nótákat, amelyek — mint a külföldi siker is igazolja — kitűnő termései a Vajdaság nótaköltésének.

— **Női felítábat, pullover, fűző, leharuemi, kezilyű és harisnya szükségletét FISCHER J. és FIA cégnél Noviszádon szerezzé be.**

Táncórák!

Gyors és eredményes oktatás! — Privát órák!

Nemes táncoktanárnál Lakás: Carinszka uca 4

— **Tegyen próbát** egy nyolcad kiló kávéval s győződjék meg kávéján elsőrendű minőségéről. — Gausz Viktor, fűszerkereskedés, Noviszád, Háltér.

Féltreállítás

A koldus: Nagyságos asszony, három napja nem ettem.

— Mondja csak, jó ember, mondja, ez nagyon érdekel. Mennyit fogyott közben?

— Különös rendszabály az adót nem fizető polgárok ellen Afganisztánban. Kabulból jelentik: Az a tény, hogy az afganisztáni lakosság az adófizetési kötelezettség körül határozott rosszindulatot tanusít, különös rendszabályra indította az afganisztáni kormányt. A jövőben minden házassodni kívánó polgárnak az illetékes hatóság előtt be kell mutatni nemesak születési és egyéb személyi okmányát, hanem bizonylatot arról is, hogy adófizetési kötelezettségének teljes mértékben eleget tett.

— **Aki friss és egészséges akar lenni és el akarja kerülni, hogy kemény legyen a szája, emésztése meg legyen zavarva, folyton fájjon a feje és bőre tele legyen mindenféle pattanásokkal, az igyék hetenként egyszer-kétszer reggelizés előtt egy pohár természetes „Ferenc József” keserűvizet. Köz-kórházakban végzett orvosi megfigyelések szerint a Ferenc József viz gyorsan, biztosan és igen enyhén hat s ezért kiválókép a gyomor-, bél-, vese-, máj-, és epehólyag-betegek használják szívesen.**

HALLO

Bécs

A rendőrigazgatóság felszólította az összes egyesületek vezetőségét, hogy február 12-én semmiféle mulatságot vagy összejövetelt ne tartanak, mert a tavalyi zavargások évfordulóján a rendőrség nem ad erre engedélyt.

Az ausztriai Weibben 40 nemzetközi szocialistát letartóztattak.

Moszkva

Az első orosz-román vasúti értekezlet pénteken kezdődött Moszkvában.

Rio de Janeiro

A brazil parlament külügyi bizottsága jóváhagyta azt a jelentést, amely kimondja, hogy Brazília nem ismeri el a szovjetet.

Csantaviri hírek

A csantaviri pékek nagy harcban kezdtek, aminek most az egyszer a fogyasztó közönség örül. A közponban levő egyik pék fél dinárral leszállította a kenyér árát, amit a többieknek is követniük kellett. A közönség nagyon megörült a konkurrenciának és csak azt szeretné, hogy az minél tovább tartson.

—o—

Topolai hírek

Jelentette annak idején a Reggeli Újság, hogy Topolán az egyik kistőzsdében hamis ötvendináros helyeztek el. Most ismét találtak egy hamis ötven dináros Topolán. A megindult csendőrségi nyomozás megállapította, hogy ez a hamis ötvendináros Moravicáról került Topolára. A nyomozásban most a sztaramoravicai csendőrség is bekapcsolódott.

A topolai vadászok, a vojvodina vadász szövetség tilalma ellenére ismét körvadászlatot rendeztek és ez alkalommal 75 nyulat lőttek.

Topolán több pénzember új és modern gépekkel felszerelt hangos mozi alapít úgy, hogy Topolán rövidesen két hangos mozi működik majd.

—o—

Bajmoki hírek

Megirtuk, hogy Papias Duki telepéstől egy tehenet loptak. A tehenet a szuboticaai rendőrség Sztancies Jaso és Macskovic Ivannál találta meg, de már vágott állapotban. Sztancies és Macskovic elmondták, hogy a tehenet Tumbász János (Gyénó) adta el nekik. A csendőrség erre Tumbász lakására ment, ahol igen sok lopott holmit talált. Tumbász csendőrségi kihallgatása alkalmával számos lopást ismert be. A csendőrség mindháromat b. anszálította a szuboticaai törvényszékre.

—o—

Fejmunka

Orvos: Egyelőre tartózkodnia kell minden fejmunkától.

A beteg: Akkor éhenhalok.

— Miért?

— Mert fodrász vagyok.

Náthaláznál, influenzánál és meghűlésnél

rendszerint masszázst is rendel az orvos. Masszázsra kitűnő az „ALGA”. Náthaláznál, influenzánál és meghűlésnél nedvesítse meg a zsebkezdőjét Algával s dörzsölje be könnyedén a beteg mellét, hátát, kezét, lábát, nyakát és homlokát. Az „Alga”-masszázs megszünteti a fájdalmat, erősíti és felüldíti a beteget. Masszázs után a beteg csöndes és egészséges álomba merül.

„ALGA” kapható gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben, üvege 12— dinár

Reg. S. Br. 18117/32

Menstruációs nehézségeknél

migrénnél, neuralgiánál és mindenfajta fájdalomnál gyorsan és megbízhatóan hat az

ALGOCRATINE

Előállítja: E. LANCOSME, PARIZS.

Kapható minden gyógyszerárban.

Ogl. reg. p. br. 2575 od 11. XII. 1933.

— Idegesség, tejlájtás, álmatlanság, reggeli rosszullét, levertség, bágyadtság, szédülés esetében a természetes „Ferenc József” keserűvíz az emésztőszervek hiányos működéséből eredő zavarok nagy részét azonnal megszünteti, az étvágyat erősen fokozza s visszaadja a testnek és szellemnek régi frissességét.

Sztaribecseji hírek

Ljubascsik Ferenc 54 éves és Risztics Kojica 29 éves sztariibecseji lakosok már hosszabb idő óta pereskedtek és az ügyben esütörtökön volt tárgyalás a járásbírórságon. A perben Risztics lett vesztes és ezért, amikor kimentek a járásbírórság épületéből, Bósszából öklével Ljubascsik arcába sújtott. Az eljárás megindult. — Vasárnap délelőtt tíz órai kezdettel Beesen evangélikus istentisztelet lesz. — A titeli révkapitányság irodájában február 4-én délelőtt nyilvános árverésen bérbeadják a beesej-vranyevói tiszai kompot. — A dunai bán Petkov Szteván beeseji tanfelügyelőt a beeseji kerületi segédvizsgáztató elnökévé nevezte ki. — A beeseji Szokol egyesület január 27-én tartja évi közgyűlését a gáznázium nagytermében.

— Jelentkezzenek a szentái ló, kocsí és kerékpartulajdonosok. Szentáról jelentik: A sztariibecseji kerületi parancsnokság rendelete alapján, a szentái városi katonaiügyosztály felhívja azokat a ló, kocsí és kerékpartulajdonosokat, akik 1933-ban igazolványt kaptak, hogy azzal legkésőbb február 15-ig jelentkezzenek a város katonaiügyosztályán.

— Szentán betelt a segélyezhetőek száma. Szentáról jelentik: A város vezetősége ezúton is nyilvánosságra hozza, hogy a szegénykataszterbe nem vesznek fel több jelentkezőt téli segélyezésre. Erre az intézkedésre az adott okot, hogy a város anyagi lehetőségei hiányában nem tud több szegényt segélyezni.

Gyermektáncokurzus

6-11 éves fiúk és leányok részére január 26-án szombaton veszi kezdetét. Jelentkezni

NEMES táncotárnál, Carinszka u. 4.

— Tárgyalások a beeseji járásbírórságon. A sztariibecseji járásbírórságon esütörtökön tárgyalták Dzsigsurszki Sztevan beeseji gazdálkodó testi sértési perét. A vád szerint a gazdálkodó a múlt év szeptember 23-án a szállásán megverte Német Jánosné alkalmazottját. A bíróság Dzsigsurszkit 17 napi elzárásra átváltoztatható ezer dinár pénzbüntetésre ítélte. — Zsivkovics Dimitrije volt rendőrfelügyelő, bácskogradistai lakos ellen az államügyészség zugírászat vádját emelte. A bíróság Zsivkovicsot felmentette.

A tornyosi Gazdakör közgyűlése. Szentáról jelentik: A tornyosi gazdasági Népkör választmányja, Rudics Ignác elnök vezetésével ülést tartott, amelyen összeállították a közgyűlés tárgysorozatát. A tornyosi Népkör rendes évi közgyűlését február 2-án tartják meg, a kör helyiségeiben.

— Akinek gyakran fáj a gyomra, bél-működése renyhe, mája duzzadt, emésztése gyomorfájással, illetve fehéressárga, étvágya megcsappant annak a természetes „Ferenc József” keserűvíz csakhamar szabályozza a gyomrot, rendbehozza az emésztést, életerőt a vérkeringését és jó közérzetet teremt.

Béla, kérlek csak egy szóra...

Szó helyett azonban botütéseket kapott egy becskereki leány

Becskerekről jelentik: Az egész városban széltében-hosszában tárgyalják azt a kinos botrányt, amely szerdán este 7 órakor játszódott le a népes becskereki korzón és amelynek hőse Bergenthal László ismert tekintélyes kereskedő, szenvedő alánya pedig Kovács Böske 22 éves harisnyagyári alkalmazott.

Az ügy előzményei

Bergenthal Béla a becskereki Fenyves Izsó gabonacég tisztviselője még 1932-ben az egyik becskereki tánciskolában megismerkedett Kovács Böskevel. A megkapó szépségű bájos lány megnyerte a fiatalember tetszését. A tetszés valószínűleg kölcsönös volt, mert rövid idővel az ismerkedés után állandóan együtt jártak. A szegénysorsú leány szülei nem jó szemmel nézték a mindinkább szorosabb kapcsolatokat, amelyek a fiatalokat összefűzték és többször szóltak Bergenthal Bélának, hogy

ne járjon a leánnyal, mert nem hozzá illő.

Bergenthal szülei szintén elleneztek a viszonyt a jómódu fiuk és a szegény leány között és szigorúan megtiltották fiuknak, hogy továbbra is udvaroljon a leánynak.

Ennek következtében a bizalmas viszonyt többször szakították meg, amikor azonban Bergenthal Béla a leány szülei előtt ünnepélyesen kijelentette, hogy a leányt feleségül veszi, Kovács Böske szülei nem elleneztek a fiatalember udvarlását.

A három évi szerelemnek

szakítás a vége

Igy telt el három év kölcsönös szerelemben. A harmóniát még mindig többször megszakította a fiu szüleinek ellenkezése, azonban a leány szépségének a befolyása olyan nagy volt, hogy Bergenthal Béla mindig visszatért hozzá.

Szombaton este ismét civakodva váltak el és úgy látszott, hogy a harag tartós lesz, mert Bergenthal Béla négy napi harag után sem tért vissza.

Botrány a korzón

Szerda este Bergenthal Béla apja Bergenthal László társaságában a becskereki korzón ment végig, amikor szembe találokzott Böskevel, aki bátyja Kovács István géplakatos társaságában volt.

— Béla, kérlek csak egy szóra,

Bergenthal Béla helyett azonban apja Bergenthal László fordult a lány felé és rákiáltott:

— Nincs semmi dolga a fiammal, hagyja Békén!

Kovács Böske ügyet sem vetett az apa

— A szentái mozi nem ad tiszteletjegyet az ügyeletes tűzoltónak. Szentáról jelentik: Nem mindennapi rendelkezésről értesítette a szentái Roxy hangos mozi a tűzoltóparancsnokságot. Az értesítés szerint a tűzoltó parancsnokságnak tudomására hozták, hogy a szentái állami adóhivatal nem engedélyezi az ügyeletes tűzoltó jegy nélküli részvételét a mozi előadásain. A tűzoltó század parancsnoka átiratban értesítette a rendőrkapitányságot, hogy esetleges tüzeset miatt minden felelősséget elhárít magáról, mert nem kívánhatják tőlük, hogy még mozijegyet is vegyenek az ügyeletes tűzoltónak.

közbeszólására, hanem megismételte a kérést:

— Béla légy szíves.

Szavait azonban nem fejezhette be, mert Bergenthal László sétabotjával a fejére sújtott oly erővel, hogy a bot ketté tört és törött bottal megismételte az ütest. Kovács István, a leány fivére ekkor közbevetette magát és

öklével az idős kereskedő arcába sújtott.

Bergenthal László ekkor látva, hogy a továbbiak során ő húzza a rövidebbet, azonnal a rendőrségre sietett.

Kovács Böske, az erőteljes ütések következtében eszméletlenül zuhant a havas járdára. Csakhamar a járókelők gyűrűje vette körül. A sétálóok között volt dr. Glet Ármán és dr. Lukánics Béla orvos, akik első segélyben részesítették az ájult lányt. Az orvosok külső sérülésnek nem találtak nyomára és tanácsukra Kovács Bösket a kórházba szállították, ahol agyrázkódást állapítottak meg.

Behálózta a fiamat

A rendőrségen Radojesics Szteván vizsgálóbíró azonnal kihallgatta a merénylő Bergenthal Lászlót, aki a következőket vallotta:

A támadást Kovács István a leány bátyja kezdte,

maid a leány is mind agresszívebben tépett fel. Ő a sétapálcát védőleg emelte fel maga elé, de a szóváltások és a fiu támadása annyira kihozták a sodrából, hogy ütött, nem tudja azonban, hogy kétszer vagy háromszor talált-e. Elmondotta még, hogy ellenezte fia és a leány közötti viszonyt és az a véleménye, hogy a leány teljesen behálózta a fiát, csak hogy feleségül vegye.

Bergenthal Béla vallomása szerint a leány szombaton négy napos határidőt adott neki, hogy határozzon, elveszi-e feleségül vagy bájba kerül. Félte a leány fenyegetésétől és attól tartott, hogy vitriollal leönti.

A rendőrtisztviselő a kórházban kihallgatta Kovács Böske is, aki rövid időre magához tért ájulásából. Kovács Böske elmondotta, hogy három és fél éve ismeri Bergenthal Bélát. A fiu házasságot ígért neki de szülei hallani sem akartak erről mert nincs hozománya. Kéri Bergenthal László súlyos megbüntetését, Bergenthal Béla ellen házassági ígéret megszegése címén kéri az eljárás megindítását.

Az érem másik oldala

Bergenthal László a botrányért a leányra hárítja a felelősséget, közben pedig elmondja, hogy a leány lelővéssel és zsiródával való leöntéssel fenyegette meg udvarlóját, ha elhagyja és néha uccai jeleneteket rendezett.

K. I.

HA AZT AKARJA, HOGY GYERMEKE EGESZSÉGES ÉS VIDAM LEGYEN,

adjon neki „Energín”-t a vér, idegek és étvágy erősítésére. Az „Energín” az a, hogy erősíti a vért, az idegeket és az étvágyat, elősegíti a gyermek fejlődését. Minden gyermek vegyen be naponta háromszor egy-egy kiskanállal „Energín”-t, amely kítűnő ízű.

„ENERGIN” kapható gyógyszerárakban feltételes üvegekben, melynek ára 35.— dinár.

Reg. S. B. 4787

Vasárnap hozzuk:

Japán borzalmas fekete péntekje

Mécs Lajos eredeti riportja Tokióból

A kétórás tajfun, mint a halál és pusztulás ekéje szántott végig a felkelő nap birodalmán. -- Harminc éve nem érte ilyen szerencsétlenség Japánt.

Tönkreteszitek az amerikai magyarokat!

mondotta Lukács Pál a Fedák ügyről. - Csepreghy Erzsébet kalandos menekülése Hollywoodtól Budapestig. „Maga nem tudja mitől menekül meg“

Insull tündöklése és bukása

Ki is ez az Insull? - - Négyen egy ágyban - - A korlátlan lehetőségek hazája - - Edison - - A ráprázatos példák - - Az összeomlás.

KÖZGAZDASÁG

Lemond a német pénzügyminiszter

Népszavazás után akarják elfogadtatni a birodalmi reformot

Berlinből jelentik: Politikai körökben az utóbbi napokban sok szó esik a birodalmi kormány küszöbönálló átalakításáról. Ezek a hírek nem alaptalanok, mert — amint most nyilvánosságra került — gróf Schwerin-Kroisigh birodalmi pénzügyminiszter nemrég kihágáson jelent meg Hitler kancellárnál, akít arra kéri, hogy mentse fel a pénzügyi tárcza vezetését alól.

Jólértesült körökben úgy tudják, hogy a pénzügyminisztert igen súlyos okok késztették erre a lépésre.

A minisztertanács Hitler kancellár vezetésével állandóan ülészik.

A tanácskozások legfontosabb tárgya a birodalmi reform, amelynek keretébe illesztik be az új közégi törvényt és a helytartókról szóló törvényt. Beavatott helyen úgy tudják, hogy a kormány azzal a tervvel foglalkozik, hogy a birodalmi reformot a népszavazásnak veti alá.

Kormánykörökben remélik, hogy ez a népszavazás nagyban hozzájárul a birodalom egységesítéséhez.

A téli segélyakció

Január 30-án a német nemzeti forradalom évfordulóján



Schwerin-Kroisigh, német pénzügyminiszter

a téli segélybizottság 23 millió márka értékű adományt oszt ki.

Az adomány 14 millió, egyenként egy márka értékű élelmiszerutalványból és 6 millió egyenként másfél márka értékű szén utalványból áll. Az utalványokat a szén és élelmiszerkereskedők fizetési eszközzel fogadják el.

—o—

A Budapesti Nemzetközi Vásár hírei

Budapestről jelentik: Január 15-ig lehetett 10 százalékos helydíjkezdéssel jelentkezni a Budapesti Nemzetközi Vásárra. Eddig az időpontig 900 magyar nagy- és középállalat jelentette be részvételét. Az előjelek szerint a vásár jelentősen és anyagában gazdagabb lesz, a múltévénél. A vásár építkezési tervpályázata január 10-én lejárt. A bírálóbizottság Dr. Kotsis László műegyetemi tanár elnöke alatt azzal megkezdte működését. A magyar vázépítési kar kiváló tagjaiból álló zsűri döntése január második felében lesz. A tervpályázat eredményéről Kotsis műgye-

temi tanár a rádióban részletes beszámolót fog adni. A Budapesti Nemzetközi Vásár egyes kiállítási csoportja iránt rendkívül nagy érdeklődés nyilvánul meg. Eddig a legerősebbnek ígérkeznek a textil, a vas- és gép, a villamosági, valamint az élelmiszer-csoport. De szakadatlanul folynak a jelentkezések a többi csoportokban is. A Budapesti Nemzetközi Vásár vezetője egy másuttan keresi fel a vidéki városokat, hogy a vásár idegenforgalmi eredményeiben minél jelentősebb mértékben részesítse a vidéket is. A szegedi és pécsi tanácskozások szerint a vásárral egyidőben attrakciókkal egybekötött idegenforgalmi napokat-fognak rendezni, amelyek sikerét a vásár a maga látogatottságával elősegíteni törekszik.

MENTOR vezető cikket

Lucia Vasárnapi levelet ír

Dudás Tibor válaszol Lévay Endrének a Kalangyában megjelent cikkére

Elbeszélést ír

Heltai Jenő

Érdekes cikkek és karcolatok

A gavallér zsvány:

Sabri Lóska regény

folytatása

Vig Erzsébet verset ír

Asszonyoknak

Dívatujság

Gyerekeknek:

Tündérország

Sakk - Rejtvények

Bélyegrovat

Bővített, részletes nagy

Rádióműsor

SPORT

Spanyolország—Franciaország 2:0 (1:0)

Kivételesen minden csapatra előnyt jelent, ha a saját pályáján mérkőzik, de ez az előny meghatározó spanyol viszonylatban. A spanyol nép világszerte közismert túlfűtött vérmérsékletéről, s ezt a szinte egyedülálló lelkesedést természetesen a futballmérkőzéseken is kifejezésre juttatja.

Spanyolország válogatott csapata külföldön általában nem tartozik a legeslegelső márkák közé, odahaza azonban a világ legjobb együttesének is

méltó ellenfele. Különösen biztos favorit, a középnyíró ellenfelekkel szemben, aminő például a francia válogatott együttes. Csütörtökön mérkőzött a két csapat Madridban mintegy huszezer főnyi közönség előtt, amely azonban hatvanezernek megfelelő lelkesedéssel tüzelte a spanyol csapatot a győzelemre. A győzelem nem is maradt el, a spanyol válogatott 2:0 (1:0) arányban megnyerte a mérkőzést.

— 0 —

Favorit győzelmeik a jégkorong világbajnokságon

A Davosban folyó jégkorong világbajnoki mérkőzések tegnapi fordulóján Svájc 1:0 arányban győzött Anglia ellen, Ausztria 4:1 arányban legyőzte Franciaországot, Kanada 2:1 arányban Csehszlovákiát, Svédország 1:1 arányban döntetlenül mér-

kőzött Olaszországgal. Az eredmények általában megfelelnek az erőviszonyoknak, kiváló a csehszlovákok eredménye a favorit kanadai együttesel szemben.

— 0 —

Röpül a kaucsuklabda...

A sztaribecseji Szlavia asztali tenisz versenyének eredményei

Sztaribecsejéről jelentik: A becseji Szlavia sportklub asztali tenisz szakosztálya — mint már megírtuk, most kezdte meg házi bajnokságát. A verseny iránt nagy érdeklődés nyilvánult meg és Sztaribecsej legjobb ping-pongozói álltak ki, hogy a bajnokságot megküzdjenek.

Az eddigi eredmények a következők: Katona—Horváth 2:0, Horváth—Székő 2:0, Horváth—Gál 2:0, Horváth—Poósz 2:0, Busics—Rigó 2:0, Busics—Katona 2:0, Bender—Busics 2:0, Busics—Gortva F. 2:0, Busics—Gál 2:0, Hajpál—Busics 2:0, Hajpál—Poósz 2:0, Weiss—Busics 2:0, Gortva—Busics 2:0, Gortva—Poósz 2:1, Gortva—Bálint 2:0, Gortva—Gál 2:0, Gortva—Lengyel 2:0, Horváth—Sándor 2:0, Gortva—Rafael 2:0, Gortva—Weiss 2:0, Gortva L.—Székő 2:0, Gortva L.—Katona 2:0, Gortva L.—

Rigó 2:0, Gortva L.—Gortva F. 2:0, Bender—Rafael 2:1, Bender—Rigó 2:0, Bender—Sándor 2:0, Bender—Gál 2:0, Bender—Gortva F. 2:0, Bender—Székő 2:1, Bender—Lengyel 2:0, Bender—Poósz 2:0, Bender—Janek 2:0, Gortva F.—Rigó 2:0, Rigó—Poósz 2:1, Rigó—Sándor 2:0, Katona—Poósz 2:0, Rafael—Katona 2:0, Katona—Rigó 2:1, Katona—Székő 2:0, Katona—Lengyel 2:0, Katona—Sándor 2:0, Katona—Gortva F. 2:0, Bender—Katona 2:0, Rigó—Gál 2:0, Katona—Gál 2:0, Sándor—Gál 2:0, Hajpál—Rafael 2:0, Hajpál—Katona 2:0, Hajpál—Janek 2:0, Hajpál—Lengyel 2:0, Gortva F.—Gál 2:0 és Székő—Gortva F. 2:0.

A verseny favoritjai az eddigiek szerint Bender, Gortva L. és Hajpál.

— 0 —

A vrbászi stadion ügye. Mint annak idején jelentettük Vrbász az idén modern sporttelepet akar építtetni a VSC és a Lovaregylet számára. A VSC eddigi pályáján építik fel a községi jubileum idejére a nagy szabadtéri színpadot, míg a Lovaregylet régi pályáját a község lépteti. A tervek szerint nagy lövegerőpálya alkotja majd a telep határát, a lö-

versenypályán belül lesz a nagy futballpálya. A telepet berekítik, az északnyugati oldalon nyerne elhelyezést a tribün és az állóhely. Mint értesülünk az építési költségeket az új költségvetésbe beállítják és a VSC-vel valamint a Lovaregylettel folytatandó tárgyalások befejezése után megkezdik a pálya építését.

— 0 —



A kuglizó sport hírei

Zmajevac—NAK 179:151

A noviszádi alszövetség kuglizó bajnokságán során csütörtökön a Zmajevac—NAK mérkőzést játszották. A mérkőzést a Zmajevac nyerte 179:151 arányban. A Zmajevacnak tehát sikerült revansot vennie, mert az első fordulóban a NAK győzött 186:146 arányban.

A csütörtöki mérkőzésen a Zmajevac részeredményei: 24, 17, 36, 31, 35, 36. A NAK részeredményei: 31, 17, 26, 31, 25, 21. Győzelmével a Zmajevac az Olvasókör és a Daloskör után a harmadik helyre került, megelőzve az eddigi helyezett Zvezdat.

Ma este a Bauer pályán az Olvasókör—Zvezda bajnoki mérkőzést játsszák le. A mérkőzés favoritja az Olvasókör, hacsak el nem bízakodik azon, hogy a bajnokságot már amugyis megnyerte. Tavaly az Olvasókör győzött 188:143 arányban.

Szombori terménytőzsde

Buza: bácskai Szombor környéki 122,50—125, felsőbácskai 124—126, szlavóniai 125—127,50, szerémi 125—127,50, Tisza bácskai 125—127,50, Tisza bánati 125—127,50, felsőbánati 122,50—125.

Rozs: bácskai vasut 115—117,50.

Zab: bácskai vasut 76—78, szerémi és szlavóniai 73—80.

Arpa: bácskai 115—117,50, szerémi 115, bácskai tavaszi 127,50—130, baranyai tavaszi 127,50—130.

Tengeri: száritott bácskai vasut 69—71, bácskai vasut prompt 65—67, szerémi száritott 69—71.

Bab: szokvány 130—135.

Buzaliszt: nullás gg és g 195—215, kettős 175—195, ötös 155—175, hatos 137,50—147,50, hetes 110—115, nyolcas 90—95.

Korpa prompt 80—82,50.

Sertészszir: kis új hordókban 1175—1275.

Irányzat: Buza csendesebb, tengeri tartott.

Forgalom: 56 és fél vagon.

Arak a budapesti terménytőzsdén és határidőpiacon. Budapestről jelentik: A terménytőzsdén a készáruipiac irányzata szilárd volt. Tiszavidéki buza legacsonyabb árfolyama 17,05, legmagasabb 17,85, felsőtiszai 16,90—17,50, egyéb származású 16,35—17,35. A határidőpiac irányzata elgyengült. Buza márciusra 16,70—16,71, májusra 17,06—17,07, rozs márciusra 13,58—13,59, májusra 13,85—13,87, tengeri májusra 12,02—12,04.

— 0 —

Vegyen részt a Reggeli Újság heti keresztrejtvény pályázatán

Vízszintes: 1. Drága bor, 5. A tuberkulózis bacilusának felfedezője, 8. Kicsinyítő képző, 9. Idegen női név, 12. Kötőszó, 13. Déleuropai tenger, 15. Gazdasági szerszám, 17. ... Angeles, 18. Budapesti amatőr sportegylet, 20. A francia négyes egy figurája, 22. Szülő, 23. Molnár Ferenc színműve, 24. „Stb.” más nyelven, 25. Ipari növény, 26. Házállat fiatalja, 27. Van ilyen szövet, 29. Tagadás, 30. Börtönbe vele, 33. Igekötő, 35. Bányavároska, 36. Fokozat, 37. Filmesillag, 38. Fjatal házállat.

Függőleges: 1. A bőr faggyumirigyének gyulladása, 2. Tagadó szó, 3. Hol latinul, 4. Az autó alépitménye, 5. Állat himje, 6. Idegen mássalhangzó, 7. Küzdelem, 10. ... Könyv (Goethe), 11. Veszprémmegyei község, 13. Kivonul hozzá a tűzország, 14. A nyilvánosság előtt közhasználatu latin kifejezéssel, 16. Az osztó teszi, 19. Francia folyó, 21. Bányászak, 22. Angolna ideg, 26. Közszükségleti gyártmány, 27. Város Kisászában hasonnevű tó partján, 28. Orosz folyó, 29a. A hajókikötő, 31. Ázsiai fejedelem, 32. Régi suly, 34. 51 római számmal, 36. Idegen prepozíció.

— 0 —

100. számú keresztrejtvény

Közlő: Hermann Ferenc (Noviszád)

1	2	3	4	5	6	7
8	9	10	11	12	13	14
15	16	17	18	19	20	21
22	23	24	25	26	27	28
29	30	31	32	33	34	35
36	37	38	39	40	41	42
43	44	45	46	47	48	49
50	51	52	53	54	55	56
57	58	59	60	61	62	63
64	65	66	67	68	69	70
71	72	73	74	75	76	77
78	79	80	81	82	83	84
85	86	87	88	89	90	91
92	93	94	95	96	97	98
99	100	101	102	103	104	105

A megfejtéseket legkésőbb jövő hétfő este 6 óráig kell eljuttatni a szerkesztőségbe. A megfejtők között értékes jutalmakat sorsolunk ki jövő vasárnap számunkban.

Keresztrejtvénytervezetet szívesen fogadunk. Kérésük csupán az, hogy a kockák száma függőleges és vízszintes irányban ne legyen több 14-nél. A tervezetet beküldők résztvesznek a rendes heti sorolásban.

A megfejtő neve és címe:

Fizessen elő a Reggeli Újságra

AVAILA MOZI, SZUBOTICA
TELEFON 7 CIRIL ES METOD-TÉR 19 TELEFON 7

Krisztina királynő
Esemény minden hullombornek.
A két leghíresebb szerelmes színész GRETA GARBO és JOHN GILBERT újabb egy filmben. — Az utólról GARBO egy felülmúlhatatlan filmben:
Krisztina királynő
Egy szerelmes királynő élete, aki szerelméért feláldozta a trónt.
100 százalékos nézet film. Főszereplők:
GRETA GARBO és JOHN GILBERT
Rendezte: Rouben Mamoulian. Minden századik látogató arde és GRETA-emléket kap, minden ezredik pedig GARBO monogramos zsebkendőt. — Számított helyek. Jegyértései de. 1200 orától. Előjegyzést a következő napokra is felvesszünk.
Előadások kezdete: 4, 6.15 és 8.30 órákor.

SZUBOTICAI KIS HIREK

— A szuboticiai Granicsár dalárda elhagyta közgyűlését. A szuboticiai Granicsár dalegyüttes, amely vasárnapra tűzte ki közgyűlését, a Szent Száva ünnep miatt február hó 2-ára halasztotta.

— A szuboticiai újságírók nyugdíjgyesületének közgyűlése. A szuboticiai újságírók nyugdíjgyesülete február 3-án délelőtt fél 11 órákor a Bárány-kávéház különtermében közgyűlést tart.

— Márciusig új tisztikart választ a szuboticiai Ipartestület. A szuboticiai Ipartestület a noviszádi Kereskedelmi és Iparkamara felhívása alapján rövidesen közgyűlést hív egybe, amelyen új vezetőséget is választanak. A közgyűlést február végén tartják meg.

— Pataki Cora szuboticiai hangversenye. Pataki Cora az ismert szuboticiai zongoraművész nő február 2-án, szombaton este fél 9 órákor a Városi Színház kistermében hangversenyt ad. A műsoron Bach, Chopin és Beethoven szerzeményei szerepelnek. A hangverseny iránt már most nagy érdeklődés nyilvánul meg.

— Felhívás a szuboticiai iparosokhoz. A szuboticiai Ipartestület vezetősége ismétellen felszólítja az iparos tagokat, hogy a forgalmi és kereseti adóbevallási ívet még ebben a hónapban be kell nyújtani. A benyújtás határideje január 31.

— Borbély és fodrásztanfolyam Szuboticán. A noviszádi Kereskedelmi és Iparkamara engedélyezte, hogy Borbély és fodrászszaktanfolyamot nyissanak Szuboticán. A tanfolyamon helyi mesterek lesznek az előadók és 130 órán át oktatják a jelentkezőket. A tanfolyam rövidesen megnyílik az ipartestületben.

Főhúzás február 5-27
Újítási sorsjegyek a főhúzás egész ideje alatt kaphatók a főelárusítónál
LUSTIG LAJOS váltóüzletében
Novisád, Kralja Alekszandra u. 13.

Legolcsóbban kapható
elsőrendű szeremi tűzifa, szilvial koks és szén
Bratya Schwarz
fakereskedésben a kanálisparton, szemben a végőhíddal
Telefon 20-20.

Az érdeműs helyi zsidóság szives figyelmét felhívom újonnan nyitott
mezarszék és húsiüstidémre.
Általában a legfrissebb húsok, füstölt libahús és kiváló töltelések
Beck Sándor, Novisád
Futaki ut 24. szemben a zsidó templommal

Kötöttárut
harisnyát nagy választékban, legolcsóbb gyári áron kaphat
FARAGO SZIEVAN
speciális kötöttárut és harisnyüzletében
SZUBOTICA — LABOR-PALOTA

Hirdessen a Reggeli Újságban!

APRÓHIRDETÉSEK

egy hétköznap, mint vasárnap egy szó 1— dinár, NAGY BETUS 2— dinár. A legkisebb apróhirdetés ára 10— dinár.

A kereset hirdetések ára hasábmilliméterenként
1. a hirdetés oldalán 0.80 dinár
2. a szövegében 2.00 dinár.

Több órta hirdetésnél ismétlődést engedményt adunk, az álláskeresők pedig 50% kedvezményben részesülnek. — A február 20-án életbeléptetett új hirdetés adó a hirdetőfelet terheli.

A hirdetések ára kisebb megbízásoknál előre fizetendő, vidékről beküldhető postabélyegben is

Hirdetéseket a másnapi lapra este 6 óráig, szombaton délután 4 óráig vesszünk fel.

APOLLO
Január 24, 25, 26 és 27-én
A szezon nagy slágere:
PEER GYNT
Ibsen Henrik hasonlónevű mave nyomán.
A főszerepben:
HANS ALBERS
Jón! **NANA** Jón!
ZOLA EMIL hallhatatlan műve Főszerepben Anna Sten

Allost keres
Gyakorlott pénztárnok, aki National-kasszával dolgozik és gépirásban jártas, ingatlan kaucióval bír, állást keres. Cím a kiadóban. 178

Különléce
Utazó urak figyelmébe!
Szuboticán a „Park Hotel” szobái fűtve vannak. Olcsó, leszállított árak. Tiszta, szép szobák. Elsőrendű konyha. Garázs. Telefon 71. KÖZPONTI FÜTES! 190

Rade Bubanj
fűszer- és csemegeüzlete mindig volt marad és lesz a legolcsóbb üzlet.
Bab literje . . . 1.50 din.
Petróleum literje 6— din.
Keksz negyed kg 3— din.
Rade Bubanj, Novisád
Fűzlet: Nyugosova uca 19.
Fióküzlet: Vilsonov trg 2.

2 pengős DANTE SOROZAT:
Molnár Ákos: Izenket lépés
Diszes egészvászonkötésben 24— din. — Viszont-árusítóknak a rendes ártalék. — Megrendelhető
Medjunavodni Novinski Zavod, Szubotica
Postafiók 101.

Modern fényképészeti műterem
Esküvői képek
Gyermek képek
STUDIO-HERING — Apollo udvar

3 könyvet az
ANTIKVAR MENAHEM PADO
könyvkereskedésből, Kralja Petra 20.

Egy zseblámpa „Zmaj” elemmel az
ENGL I DRUG
kerékpárszaküzlet és javítóhelyből, Futaki ut 8

Egyszeri arckezelés vagy egy doboz „Léda” puder
Kozmetika »Léda«
Novisád, Kr. Petra 7.

Gőzondolálás 8 hónapos tartóssággal
Tkalac Pavle
többszörösen kitüntetett fodrászműtermében, Futoski 42.

1 telikabátot vagy ruhát 2-5 éves leánynak vagy fiúnak
Papp József
speciális gyermekszabótól, Kralja Petra 15.

ODEON
Január 26—26—27-én
HARRY PIEL
legújabb filmje:
„Enyém a világ!”
Kísérő műsor:
Fox Journal és Flip mint zenész
Előadások kezdete 5, 7 és 9, vasárnap 3, 5, 7 és 9 órákor

Heti keresztrefitvénypályázatunk
részvevői között az alábbi jutalmak közül sorsolunk ki nyerevényeket:

1 pár finom női harisnyát, vagy 3 pár térfizoknit a
KLEIN EUGEN cégtől.

Beretválás hajvágással, fejmosással vagy női ondu áclás
Lehóczky Mihály
fodrászműtermében, Jovana Szubotica 23.

Egy krumplinyomógép a
Horváth és Prisztay
vaskereskedésből, Futoski put 40

10 különféle Mignon süteményt a
Mignon (Horváth Károly)
cukrászdából, Jevrejszka uca 15

Beretválás hajvágással
Raffay László
fodrászműtermében, Novisád, Vilson-tér 8.

Beretválás hajvágással
Klemm Ferenc fodrásznál
Novisád, Safarikova 23.

Egy pár női estélyi cipőt a
Toiveth Gusztáv cipőárúháztól
Novisád, Kralja Alekszandra uca 7.

50 kg. tűzifát házhoz szállítva a
Bratya Krajacsevics cégtől

Egy kg. valódi csemege-paprika házhoz szállítva
Uj. Pintér József
bácskogradistai paprikamalmától

Gőzondolálás 8 hónapos tartóssággal
Jurik Jovan
többszörösen kitüntetett fodrászműtermében, Futoski put 16
Telefon 24-22

Női bundaalakítást a leguabb diva szerint vagy javítást
Welker György
szűcsmesternél, Novisád, Kralja Petra ul. 5.

1 pár finom selyemharisnyát vagy 3 pár térfizoknit
Az olcsó Perepatits-tól
Novisád, Futaki ut 27.

Egy darab csavarceruza
KARDOS könyv-, papír-, irodai és iskola-kereskedéstől, Futaki ut 13. sz.

Egy fényképet a
Foto Iván műteremből
Novisád, Futoski put 6. I. em.

Egy darab varrökösár a
Tapelarszko Jorgandzsijszko Poduzetye
paplan- és kárpitosüzletéből, Jevrejszka ul. 12.

A GAVALLÉR ZSIVÁNY: SOBRI JÓSKA REGÉNYE

Írta: Faragó Jenő

(11)

A kirabolt kastély

Hunkár Insurgens-ezredes kalandja a betyárokkal

— A szél játszik velem, kedvesem!... Nem kell itt félni, ijedezni. Odon épület ugyan ez a kastély, de más viharoknak is ellentállt már!

— Pedig én nagyon félek! — remegett az asszony. Aztán rémülten szóló megint: — De most csak hallod Tónikám...

— Mit?

— Ezt a gyanus csörgést.

— Nem gyanus az, kedvesem, elkésett utasok igyekeznek hazafelé szánjukon... A lovak csengőit hallod!...

De a csengők hangja egyre hangosabb lett, annak jeléül, hogy a szán befordult a kastély udvarára.

— Vendéget kapunk! — mondotta Hunkár.

— Ilyen késő éjszaka? — ijedezett az asszony. — En már be nem fogadok senkit!

— Én igen! — nevetett az óbester és az erkély ajtajához sietett. Amint kitért a vihar a terem közepéig söpörte a havat és a szél úgy rontott be a szobába, hogy Hunkárné ijedten fogta össze nyakán kendőjét.

Az óbester kilépett az erkélyre:

— Hahó, ki az!?

Egy gyöngé női hang felelt:

— Elkésett utas kér bebecsátást.

— Egyedül van?

— Csak a kocsis van velem!

— Mindjárt kaput nyitok.

Bejött az erkélyről, betette gondosan annak ajtaját, aztán egy kétkaru ezüst kandallóbert előkapva, lesietett a lépcsőn és kitért a kastély nehéz tölgyfakapuját.

— Isten hozta nálunk, asszonyom!

Bundákba takart nő ugrott le a szánkóból és sietett fel a három lépcsőfokon. Amikor az óbester elé ért, kidugta arccsokáját a prémekből és kedvesen szóló:

— Gróf Vay Józsiné vagyok!

Hunkár megint csak ennyit mondott:

— Isten hozta asszonyom!

A grófné szapora szóval magyarázta most:

— Veszprém felé igyekeztünk, de eltévedtünk a szörnyű hóviharban...

— Megtörténik néha!

— Kis hítja, hogy meg nem fagyunk. A hó arcomat csapkodta, a szél hajamat ráncigálta, a hideg a csontomat emésztette.

— Majd a kandallónk mellett magához tér!

— Boesánat a késői alkalmatlankodásért!

Hunkár némán meghajította magát, aztán betette a kaput és elreteszelte. Fölfelé haladtak a lépcsőn, elől a grófné, mögötte az óbester.

Vay Józsiné hirtelen megállt és összeesapta a kezeit:

— Jesszus Mária, a kocsisomról megfeledkeztem egészen!

Nagyon meg volt ijedve.

— Megveszi szegényt az Isten hidege.

Hunkár utána dűnnyögte:

— Az Isten hidege!

— És a lovak is elpusztulnak a hóviharban.

Az óbester most már semmit se szóló. Visszasietett a kapuhoz és újra kitért. Élesen füttyentett, hogy előszólítsa az embereit.

— Adjatok enni az embernek és a lovainak szállást az istállóban!

Aztán megint bereteszelte a kaput és fölsietett a grófné mellé.

— Parancsoljon a szobába fáradni!

Vay Józsiné mosolyogva szerénykedett:

— Nem akarnék alkalmatlankodni!

És belépett a terembe, ahol Hunkárné szívesen fogadta:

— Isten hozott, kedves!

Megölelték egymást. Hunkár lesegítette vendégéről a bundát és karját nyújtva odavezette a kandallóhoz.

— Méltóztassék idetelepeni, föl van szitva melege!

Hunkárné kisietett, hogy széjjelnezzon a kamrában. Nemsokára nagy ezüsttálalával tért vissza, amelyen kicsiny és nagyobb tálakon hal, vad s mi jőféle pompázott.

— Falatozzál, kedves! — mondta vidáman.

Közben előkerült a béső cseléd. Egy kissé kócosan, egy kissé álmosan. Meglát-szott rajta, hogy most riasztották fel álmából:

— Vendég van a háznál!

Vay Józsiné jóízűen evett, ivott; aztán azt mondta, hogy nagyon fáradt és szeretne lepihenni. A szolgáló megvetette az ágyat a vendégszobában és hamarosan csend borult megint a kastélyra. Mindenki lefeküdt, mindenki a boldogok álmát aludta.

*

Csak Hunkárné nem tudott aludni. Felfelült ágyában és lélegzetét visszafojva, hallgatódzott. Határozottan hallotta, hogy valaki végigcsont a folyosón. Aztán hallotta azt is, hogy a kapu zárjában megforgatják a kulcsot és lassu nyikorgással kinyílik a kapu.

Most már ijedten keltette fel az urát.

— Tóni, ébredj!

— Mi bajod!?

— Valami történik odalenn!

Az óbester nevetni próbált:

— Rosszat álmodtál, kedves!

De most ő is gyanus neszt hallott. Felugrott, fölkapta a pisztolyát és kirohant

Amint a lépcsőhöz ért, akkor nyitotta ki éppen gróf Vay Józsiné az alsó kaput. Ráfogta a pisztolyát és elsütötte. Alulról három lövéssel feleltek. Hunkár mégis irohant és szembeszállt azzal az emberrel, aki belépett a kapun. Neki úgy rémlett, hogy a kocsis az, de az idegen ezt kiáltotta feléje:

— Meg ne mocsanj, ha kedves az életed. Sobri áll előtted.

Az óbester rásütötte a pisztolyát:

— Halj meg, kutya!

Az csak nevetett gunyosan.

— Hát te nem tudod, hogy nem fog engem a golyó!?

Ujra lőtt, Sobri újra nevetett. Harmadszor is, negyedszer is így járt vele. Ijedten látta, hogy hiába minden. A zsvány nem fél a golyótól. Erre megfordult és visszafutott a felesége mellé. A szoba ajtaját bezárta és eltorlaszolta. És az asszony is pisztolyt ragadott.

Sobri nyomon követte és most két ökével döngötte az ajtót.

— Nyisd ki, vagy rádtöröm!

Hunkár egy pisztolylövéssel felelt.

— Nyisd ki, vagy rádgyujtom a házat!

Megint csak egy lövés a válasz.

— Nyisd ki, ha nem akard, hogy kárba huzassalak!

Két pisztolydörrenés a felelet.

A betyárok erre megostromolták az ajtót. Mind nekivetették a hátukat. Mert közben a nyitott kapun át mind beözönlöttek a házba.

Éppen tizenhárman voltak a vezérel együtt.

Kis vártatva recsegve-rofogva dőlt be az ajtó. A haramiacsapat beözönlött a szobába. Elöl a vezér.

— Jó estét tekintetes uram, a nevem Sobri Jóska, a nevem után tudja már, miért jöttem.

Hunkár ráfogta a fegyverét.

— Sohase bánts tekintetes uram azt a puskát, — mondotta Sobri egyszerűen — látja, hogy nálunk is van fegyver!

Most már Milfajt Ferkó is megszólalt.

— Ugyse lenne annak semmi haszna. Az egész cselédség a pincében van. Magam kötöttem meg őket.

(Folytatjuk)

Leleplezték a halálfejes lovasok zsarolóbandáját

Tizenhárom iskolásfiúból állott a zsaroló társaság

Kremsből jelentik: A krems közelében fekvő Krumau község lakóit nagy izgalomba hozta, hogy a falu legmódosabb gazdái napról-napra különös fenyegető leveleket kaptak. A levelekben azzal fenyegették meg őket, hogyha bizonyos címre nem helyeznek letétbe nagyobb összeget az ottani postahivatalban, akkor felgyújtják házukat.

A leveleken ijesztő bélyegző volt. Halálfejet ábrázolt, amely alatt két keresztbetett csont volt látható, valamint 13-as szám. A fenyegető levelek aláírása pedig a következő volt:

„A halálfejes lovasok“.

Ilyen fenyegető levelet kapott a minap a népfőiskola igazgatója is, aki azután jelentést tett a csendőrségen. A csendőrök megfigyelés alá helyezték a postahivatalt

és két nap múlva tényleg tetten értek egy 15 éves iskolásfiút, amint a zsaroló levelekben megadott cím alatt érkező pénzküldemények iránt érdeklődött.

Az iskolásfiút elfogták a csendőrök és kiderült róla, hogy ő volt a zsarolóbanda vezére. A társaságnak különben rajta kívül még 12 tagja volt. A csendőrség megkezdte a kihallgatásokat, amelyek során bevallották a fiatal zsarolókat, hogy

mostanában éppen szerelmes párok megszarolására készültek.

A banda tagjainak lakásán szerelmes párok egész listáját találták és ezen kívül valami ezer kötetet kitevő ponyvairodalmi termékeket. A halálfejes lovasok zsarolóbandája a fiatalok bírósága elé került.

— 0 —